Профориентационная работа в городском военно-спортивном клубе 
им. В.И. Саплина

Приоритетной задачей Российской Федерации в сфере воспитания детей является развитие высоконравственной личности, разделяющей российские традиционные духовные ценности, обладающей актуальными знаниями и умениями, способной реализовать свой потенциал в условиях современного общества, готовой к мирному созиданию и защите Родины.
Военно-спортивный клуб (ВСК) имени В.И Саплина является объединением, созданным для развития молодежной инициативы в деле воспитания патриотов Родины на основе изучения истории Отечества, военного дела, физкультурной подготовки к службе в Вооруженных Силах   России. 
Клуб работает по двум общеобразовательным программам базовой и углубленной. Базовая программа для детей 10-14 лет – это начальный этап формирования мировоззрения, мотивации и подготовки детей для освоения углубленной программы. В рамках программы большее внимание уделяется развитию физических качеств, дисциплине, духовному и патриотическому воспитанию, изучении знаковых исторических событий, показывающих любовь и беззаветное служение Родине, освоение азов военного дела. При переходе на углубленную программу для детей 14-18 лет воспитанники совершенствуют свою физическую подготовку, переходят к изучению специальных дисциплин, позволяющих приобрести знания по ряду военных направлений, закалить силу воли, силу духа. 
Целью занятий в клубе является формирование гражданственности, патриотизма у детей и подростков как важнейших духовно-нравственных и социальных ценностей, формирование профессионально значимых качеств, умение и готовность к их активному представлению в различных сферах жизни и общества, особенно в процессе военной и других, связанных с ней, видов государственной службы, верности конституционному и воинскому долгу в условиях мирного и военного времени, высокой ответственности и дисциплинированности.
Профессиональной ориентации подрастающего поколения в клубе уделяется значительное внимание, упор делается на военно-профессиональную ориентацию. 
Она предполагает, что воспитанники по выпуску из клуба свяжут свою профессиональную деятельность с силовыми структурами и ведомствами. Сразу же отмечу, что 15-25 процентов контингента воспитанников клуба состоит из семей военнослужащих, офицеров вооруженных сил РФ и других силовых структур (полиции, росгвардии, МЧС и т.п.). Это означает, что эти дети приходят в клуб, уже имея мотивацию и родительский пример перед глазами. Ярким примером, побуждаемым к мотивации выбора профессии является руководитель клуба Евгений Геннадьевич Стулов выпускник клуба, который подростком прошел полный курс занятий в клубе, связавший свою профессиональную судьбу с вооруженными силами, являющийся ветераном боевых действий, а последние 15 лет передающий свои знания и опыт воспитанникам клуба.
Профориентирование уже начинается в рамках усвоения базовой программы. Для того чтобы профессиональный выбор был наиболее оптимальным, обучающимся  дается представление о разных типах профессий в сферах офицерской службы.  Встречи с ветеранами боевых действий, ветеранами Великой отечественной войны и вооруженных сил, действующими сотрудниками силовых структур, а также выпускниками клуба, являющимися курсантами и выпускниками военных училищ. Такие встречи способствуют не только формированию позитивного отношения к воинской службе, но и дают представление о профессиях и специальностях военнослужащих, специфики их службы, требованиях к человеку, перспективах профессионального роста. 
В рамках углубленной программы со старшими воспитанниками проводятся беседы, побуждающие к выбору профессии офицера, ребята принимают участие в мероприятиях патриотической направленности (патриотические слеты, митинги посвященные дням воинской славы, шествия, соревнования). На протяжении многих лет воспитанники клуба являются участниками церемонии почетных караулов, том числе почетного караула у вечного огня на площади Победы города 9 мая.
Клубом так же проводятся полевые выезды, лагеря, походы, в которых воспитанники всех возрастов на практике применяют свои умения, отрабатывают и совершенствуют свои умения, учатся преодолевать трудности и неудобства, что сплачивает их и еще больше закаляет. 
Совокупность действий направленных на развитие воспитанников как патриотов, сильных и способных к действию личностей, побуждает их на выбор профессии связанной со служением государству.
За последние 5 лет почти все 18 из 22 выпускников поступили в высшие военные училища (такие как Военно-морская академия имени Н. Г. Кузнецова, Михайловская военная артиллерийская академия, Рязанское высшее воздушно-десантное командное училище и др.), выпускники 2022 года 100 процентов собираются связать свою жизнь с силовыми структурами и поступить в различные высшие военные заведения.  
Подводя итог, хочется сказать, что работа по профориентированию воспитанников клуба строится не только на доведении сведений о военных профессиях, воинских должностях и специальностях, но и погружении детей в некоторые  практические профессиональные умения и навыки, которые применяются в профессиях. Это позволяет воспитанникам пробовать себя в различных областях военного дела и в дальнейшем самоопределяться.



