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1.Пояснительная записка
Программа «Мы - ВМЕСТЕ!» инклюзивного загородного оздоровительно- образовательного лагеря «Озерный» составлена в соответствии с законодательными актами и нормативными документами:

· Федеральным законом от 29.12.2012 № 273 «Об образовании в Российской Федерации», 
· Концепцией развития дополнительного образования детей до 2030 года (Распоряжение Правительства Российской Федерации от 31 марта 2022 г.  № 678-р),

· Стратегия развития воспитания в Российской Федерации на период до 2025 года (Распоряжение Правительства РФ от 29 мая 2015 г. N 996-р), 
· Указ Президента Российской Федерации от 21 июля 2020 г. № 474 "О национальных целях развития Российской Федерации на период до 2030 года";
· Федеральный закон «О социальной защите инвалидов в Российской Федерации» от 24 ноября 1995 г. № 181-Ф
· Уставом Муниципального бюджетного учреждения дополнительного образования "Центра внешкольной работы";

·  . Постановление Главного государственного санитарного врача РФ от 28 сентября 2020 г. N 28 "Об утверждении санитарных правил СП 2.4.3648-20 "Санитарно-эпидемиологические требования к организациям воспитания и обучения, отдыха и оздоровления детей и молодежи""   
В настоящее время распространение идей инклюзии детей с ограниченными возможностями здоровья (далее – детей/ребенка с ОВЗ) в образовательный процесс является не только требованием времени, но и представляет собой реализацию прав детей в соответствии с законом «Об образовании в Российской Федерации». Социальная адаптация ребёнка с ОВЗ, включение его в общественно полезную деятельность, развитие у него позитивного отношения к жизни, обществу, семье, труду является одной из наиболее важных задач общества. Эта идея раскрывается в основных нормативных документах в сфере образования:
· «Государство создает гражданам с ограниченными возможностями здоровья, то есть имеющим недостатки в физическом и (или) психическом развитии, условия для получения ими образования, коррекции нарушений развития и социальной адаптации на основе специальных педагогических подходов» (Федеральный Закон № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации», ст.5, п.6); 
· «Укрепление потенциала дополнительного образования в решении задач социокультурной реабилитации детей-инвалидов, расширения возможности для освоения детьми с ограниченными возможностями здоровья программ дополнительного образования по всем направленностям путем создания специальных условий в образовательных организациях, реализующих дополнительные общеобразовательные программы (в том числе с использованием сетевой формы реализации образовательных программ, дистанционного обучения)».  Инклюзивность, обеспечивающая возможность для детей-инвалидов и детей с ОВЗ обучаться по дополнительным общеобразовательным программам по любой направленности, в том числе совместно с другими обучающимися» (Концепция развития дополнительного образования детей до 2030 года).

Изучению специфики организации жизнедеятельности детей в учреждениях летнего отдыха и оздоровления в разные годы уделяли особое внимание  С.П. Афанасьев, В.П. Голованов, Г.В. Заярская, М.Б. Коваль, С.А. Шмаков и др. Системный подход к изучению ребенка с нарушениями в развитии отражен в трудах Т.А. Власовой, JI.C. Выготского, JI.A. Даниловой, Е.С. Иванова, В.В. Лебединского, В.В. Николаевой, JI.M. Шипициной и др. Социально-педагогическое направление реабилитации освещено в работах Н.В. Антаковой, Н.Н. Ивановой, З.И. Лаврентьевой, М.В. Шакуровой и др.
В отечественной педагогической литературе главное предназначение организованного отдыха детей и подростков сейчас видят в том, чтобы создать такие условия и психологический климат, в которых ребенок сумел бы максимально осмыслить свою индивидуальность, раскрыть свои желания и потребности, постичь свои силы и способности, своё значение в жизни, в семье, в обществе. Роль детских лагерей и организаций, по мнению С. Шмакова, сегодня предельно проста: помочь каждому ребенку сохранить и утвердить свою самобытность, стать талантливым, найти себя. Кроме того, развить способности социальные, проще говоря, умение жить среди людей, научиться гражданственности. Главное условие деятельности загородного лагеря отдыха — обеспечение сохранности жизни и здоровья детей [24].
Инклюзивное образование сегодня с полным правом может считаться одним из приоритетов государственной социальной политики России не только в области образования, но и в области демографического и социально-экономического развития РФ.
Инклюзивное (включающее) образование базируется на восьми принципах:

•         Ценность человека не зависит от его способностей и достижений

•         Каждый человек способен чувствовать и думать

•         Каждый человек имеет право на общение и на то, чтобы быть услышанным

•         Все люди нуждаются друг в друге

•   Подлинное образование может осуществляться только в контексте реальных взаимоотношений

•         Все люди нуждаются в поддержке и дружбе ровесников

•       Для всех обучающихся достижение прогресса скорее в том, что они могут делать, чем в том, что не могут

•         Разнообразие усиливает все стороны жизни человека
Актуальность
В реабилитационной работе с детьми-инвалидами и детьми с ОВЗ летний период занимает особое место и рассматривается как один из важнейших этапов оздоровления и социализации в течение года. Загородный лагерь - это сфера активного отдыха, это опыт творческой деятельности с друзьями и взрослыми, осуществляемый в условиях временного детского коллектива, в котором создаются все возможные условия для полноценной самореализации и развития ребенка.
Насыщенная событиями жизнь на природе дает огромный эмоциональный заряд детям на целый год вперед, позволяет прорвать стену изоляции и чувства одиночества перед трудностями, с которыми сталкиваются дети-инвалиды. Чёткий режим жизнедеятельности – максимальное использование природно-климатических факторов, рациональная организация всей жизнедеятельности детей дают прекрасный оздоровительный и реабилитационный результат. 
Особо значимым для данной категории детей является пребывание среди нормотипичных детей, их оценка и реакция на ту или иную ситуацию, поведение, эмоциональная поддержка, готовность прийти на помощь. Именно этот фактор играет на наш взгляд определяющую роль в инклюзивном процессе. 
Организованный отдых одновременно выполняет оздоровительную, образовательную, культурологическую, коммуникативную функции, в нём гармонично сочетаются духовно-эстетические, рационально-познавательные, идейно-нравственные начала. Проводя лето в лагере, ребёнок познаёт жизнь самым непосредственным образом.
Наиболее полно познакомить детей с природой малой родины представляется только в период летних каникул. Именно лето благотворная пора и для педагогов, и для обучающихся для непосредственного ознакомления, изучения и реализации мероприятий по сохранению природы.

Научно-исследовательская деятельность является активным средством мотивации деятельности обучающихся на использование научных знаний для понимания и решения проблем экологии и охраны окружающей среды, а экологическая смена в загородном лагере- это пример гармоничного существования детей с окружающей средой. Дети в нашем лагере не только оздоравливаются, проходят реабилитационные мероприятия, но и получают конкретные знания, умения экологических исследований и навыки лидерства. Для реализации программы «МЫ – ВМЕСТЕ!» в ЗООЛ «Озерный» есть все условия (кадры, ресурсы, материально-технические условия, созданная доступная среда и др.) для того, чтобы проект понравился детям, и всему педагогическому составу. 

Таким образом, актуальность программы заключается в создание в лагере отношений диалогического сообщества, которое позволило бы раскрыть творческий потенциал личности каждого ребенка вне зависимости от его уровня здоровья, создало бы условия для его самопрезентации, личностного роста, освоения социальных ролей, способствующих успеху и признанию в коллективе в условиях решения задач смены.

Уровень современного образования в целом и экологического в частности во многом зависит от внедрения в постоянную практику новых оригинальных методов и приемов обучения и воспитания. Среди них можно назвать внедрение неординарных педагогических приемов, как, например, «летняя экологическая смена».

     В основу всей идеи организации смены, учитывая, что большинство детей младшего школьного возраста лежит идея квеста «Семь озерных королевств», так как играя, дети объединяются вокруг общей идеи лагеря, включаются в деятельность, создавая через игровые формы, особые традиции лагеря единое творческое пространство.

Нетрадиционный, творческий подход к решению учебных задач в условиях загородного лагеря помогает детям преодолевать возникающие трудности, справляться с ними, обучаться новому, расширять свой кругозор гораздо легче, чем в условиях класса в течение учебного года, выстраивать образовательные линии и приоритеты в новом учебном году.
Отличительные особенности

Загородный оздоровительно-образовательный лагерь «Озерный» – это уникальная среда, которая позволяет полностью погрузить ребенка в тематику смены. Деятельность педагогического коллектива по решению задач смены носит комплексный характер, в его основе лежат технологии, интегрирующие социально-педагогические, медицинские, оздоровительные, психологические подходы к организации разнообразной деятельности с детьми; обеспечивается реализация социально-педагогического потенциала детского оздоровительного лагеря инклюзивного вида через повышение уровня раскрытия индивидуального потенциала каждого ребенка, социальных инициатив со стороны нормотипичных детей; предусматривается компетентное межведомственное взаимодействие, ориентированное на расширение социальных связей детей с ограниченными возможностями здоровья. 

Важная особенность жизни в лагере - возможность постоян​ного общения с природой. Наш лагерь находится вблизи естественного водоема – озера Свято, посреди соснового бора. Чудодейственная вода озера обладает повышенным содержанием серебра, насыщена хвоей. Благоприятный климат, великолепные пейзажи, чистый воздух – все это способствует идеальному, здоровому детскому отдыху.
 Именно поэтому направленность смены естественнонаучная. Экологическое образование предполагает непрерывный процесс обучения, воспитания и развития личности, направленный на формирование системы научных и практических знаний и умений, а также ценностных ориентаций, поведения и деятельности.

В основу концепции педагогической модели смены положено представление о воспитательном пространстве интеллектуальной смены, обеспечивающем непрерывный процесс развития личности ребёнка. 

 Александра Григорьевич Асмолов в одном из своих выступлений подчеркнул: «Ключевой момент для развития творческих детей и критически мыслящих — это создание мотивирующих сред развития, а они возникают тогда, когда есть стратегия вариативного образования как поддержка разнообразия. Ребенок будет развиваться, если у него есть мотивация к познанию. Прежде всего, одаренный ребенок начинается с одаренного учителя. Смысл одаренности заключается в том, чтобы поддержать разнообразие каждого ребенка». [5].
В течение лагерной смены у детей есть возможность освоить краткосрочные дополнительные общеразвивающие программы различной направленности:

Дополнительная общеразвивающая программа «Экожурналистика».
Дополнительная инклюзивная общеразвивающая программа прикладного творчества «Леля». 
Дополнительная общеразвивающая программа парусного спорта «Гюйс».

Дополнительная инклюзивная общеразвивающая программа вокального творчества «Звонкие трели».
Дополнительная инклюзивная общеразвивающая программа «Волшебный песок».
Адаптированная дополнительная общеразвивающая программа «Адаптивная гимнастика».
Адаптированная дополнительная общеразвивающая программа «Логоритмика».
Новизна
Новизна программы заключается в организации инклюзивного развивающего пространства на базе загородного детского оздоровительно-образовательного лагеря как площадки, ориентированной на создание условий поддержки и развития детей с ОВЗ и инвалидностью в среде нормотипичных детей и подростков посредством вовлечения в разнообразие видов оздоравливающей, эмоционально обогащающей, коммуникативной, созидательной, исследовательской, творческой деятельности. Идея поддержана в рамках мероприятий государственной программы Российской Федерации «Доступная среда» (проект «Мы вместе» стал победителем конкурсного отбора на предоставление из федерального бюджета грантов в рамках реализации мероприятий государственной программы Российской Федерации «Доступная среда» в 2022 году).
Программа лагеря составлена таким образом, чтобы обеспечить максимальную степень включенности детей с ОВЗ и детей-инвалидов в совместную жизнь и деятельность нормотипичных детей. В реабилитационных мероприятиях акцент сделан на психолого-педагогическую поддержку и социализацию всех детей-участников инклюзивной смены. Среди обязательных оздоровительных и развивающих мероприятий для детей с ОВЗ и инвалидностью будут коррекционные игры и занятия с психологом, дефектологом, инструктором по адаптивной гимнастике, дыхательные практики, нейрологическая гимнастика, релаксационные мероприятия в сенсорной комнате, различные тренинги и водные процедуры.
   Данная программа по своей направленности является комплексной, интегрированной т. е. включает в себя социально-педагогические, медицинские, оздоровительные, психологические подходы к организации разнообразной деятельности детей, объединяет различные направления их оздоровления, отдыха и воспитания в условиях оздоровительного лагеря.
 Участники программы. 
Дети в возрасте от 6 до 17 лет. Общее количество 300 человек. Дети с ОВЗ и дети-инвалиды 10% от общего количества.
Участниками лагеря могут быть: молодые экологи и их руководители, занимающиеся общей, социальной, полевой экологией, участники молодежных научных конференций и различных конкурсов в этой области, все желающие, ознакомившиеся и принявшие основные задачи смены. 

Инклюзия предполагает участие:

 детей 3,4 группы здоровья, 
детей с ОВЗ (дети с тяжелыми нарушениями речи до 10 человек), 
детей с ОВЗ (дети с задержкой психического развития до 10 человек),

детей-инвалидов (слабовидящие до 5 человек, слабослышащие до 5 человек, с нарушением опорно-двигательного аппарата до 5 человек). 

В том числе опекаемые и приемные дети и дети, попавшие в трудную жизненную ситуацию по отдельной квоте.

Дети с нарушением опорно- двигательного аппарата.

Особенностью детей с нарушением опорно-двигательного аппарата является то, что у них двигательные расстройства нередко сопровождаются комплексом других нарушений: психическими и речевыми.

Отмечается нарушение внимания, восприятия, памяти, мышления, эмоционально-волевой сферы.

Внимание обучающихся с нарушением опорно-двигательного аппарата характеризуется неустойчивостью, повышенной отвлекаемостью, недостаточной концентрированностью на объекте. Недостатки внимания сказываются негативно и на процессах ощущения и восприятия.

У большинства детей отмечаются нарушения умственной работоспособности. У таких обучающихся низкая активность восприятия учебного материала, ослабленное внимание.

Можно наблюдать еще и нарушения речи, для которого характерны проявления речевых расстройств непосредственно являются разнообразные нарушения звука произносительной стороны речи. Бывают случаи, когда звуки вообще не произносятся, в других может произноситься искаженно, или вообще может замениться другим звуком. Нарушение грамматического строя речи.

Таким образом, работа с детьми у которых имеются нарушения опорно-двигательного аппарата, очень сложна и кропотлива, стоит учитывать все сферы развития ребенка.
Дети с нарушением зрения.

Для детей с нарушением зрения характерно: снижение общей и зрительной работоспособности; замедленное формирование предметно-практических действий; снижение координации движений, их точности, замедленным темпом формирования зрительного образа буквы, трудностями зрительного контроля; затруднение выполнения зрительных заданий, требующих согласованных движений глаз, многократных переводов взора с объекта на объект; возникновение трудностей в овладении измерительными навыками, выполнение заданий, связанных со зрительно-моторной координацией, зрительно-пространственным анализом и синтезом и др.

В условиях слабовидения наблюдается обедненность чувственного опыта, обусловленная не только снижением функций зрения и различными клиническими проявлениями, но и недостаточным развитием зрительного восприятия и психомоторных образований.
У слабовидящих наблюдается снижение двигательной активности, своеобразие физического развития (нарушение координации, точности, объема движений, нарушение сочетания движений глаз, головы, тела, рук и др.), в том числе трудности формирования двигательных навыков.
Слабовидящим характерно своеобразие речевого развития, проявляющееся в некотором снижении динамики и накопления языковых средств, выразительных движений, слабой связи речи с предметным содержанием.
У части обучающихся данной группы слабовидение сочетается с другими поражениями (заболеваниями) детского организма, что снижает их общую выносливость, психоэмоциональное состояние, двигательную активность, обуславливая особенности их психофизического развития.
Задача педагогов заключается в создание условий для развития у слабовидящих обучающихся инициативы, познавательной и общей активности, в том числе за счет привлечения к участию в различных (доступных) видах деятельности.

Дети с нарушением слуха.

Слабослышащие дети – это дети с частичной слуховой недостаточностью, затрудняющей речевое развитие.

Нарушение слуха непосредственно влияет на речевое развитие ребенка и оказывает опосредованное влияние на формирование памяти, мышления. Значительную часть знаний об окружающем мире нормально развивающийся ребенок получает через слуховые ощущения и восприятия. Не слышащий ребенок лишен такой возможности, или они у него крайне ограничены. Это затрудняет процесс познания и оказывает отрицательное влияние на формирование других ощущений и восприятий. В связи с нарушением слуха особую роль приобретает зрение, на базе которого развивается речь глухого ребенка. Очень важными в процессе познания окружающего мира становятся двигательные, осязательные, тактильно-вибрационные ощущения.
Именно при социальных контактах не слышащих детей друг с другом и со слышащими детьми происходит расширение знаний о внутреннем мире человека и мире окружающем его, развитие представлений о себе, о своём месте в мире; формирования личности и собственного мировоззрения; развития интереса к словесному общению, совершенствование устной речи и развитие логического мышления как условия полноценной социальной реабилитации. 
Таким образом, обеспечение оптимального микроклимата в подростковом коллективе, организация разнообразной деятельности — актуальной и интересной для не слышащих подростков является первостепенной задачей педагогического коллектива.

Дети с задержкой психического развития.

Дети с задержки психического развития и трудностей в бучении составляют большую часть контингента нашего лагеря.

 Дети этой группы имеют нормальное физическое развитие, соматически здоровы. Из-за функциональной незрелости нервной системы процессы торможения и возбуждения мало сбалансированы. Ребенок либо очень возбудим, импульсивен, агрессивен, раздражителен, постоянно конфликтует с детьми, либо, наоборот, скован, заторможен, пуглив, в результате чего подвергается насмешкам со стороны детей.
У детей с ЗПР неравномерно развиваются виды мышления. Наиболее выражено отставание в словесно-логическом мышлении (оперирующем представлениями, чувственными образами предметов), ближе к уровню нормального развития находится наглядно – действенное мышление (связанное с реальным физическим преобразованием предмета). Особенности речевого развития данной категории учащихся могут проявляться неравномерно: у одних преобладают фонетико-фонематические расстройства (нарушение звукопроизношения в сочетании с дефектами звукоразличения), у других – лексико-грамматические.

Комплексный подход в развитии, реабилитации и оздоровлении, а также сочетание различных видов деятельности дают достаточно высокие результаты в работе с данной категорией детей. 
1.2.Цель программы.

Цель: Создание условий оздоровления, развития, воспитания и позитивной социализации детей в инклюзивной среде загородного оздоровительно-образовательного лагеря как основы формирования культуры принятия (толерантности), взаимодействия и поддержки всех детей, в том числе с ограниченными возможностями здоровья и инвалидностью.

1.3. Задачи программы.
1. Создание условий, способствующих сохранению и укреплению физического здоровья детей в системе реализации инклюзивных физкультурно-спортивных мероприятий.

2. Обеспечение психолого-педагогического сопровождения и реабилитации детей с ОВЗ и детей-инвалидов.

3. Формирование у детей в инклюзивной среде навыков принятия и позитивной коммуникации.
4. Воспитание чувства ответственности, эмпатии, толерантности, создание атмосферы эмоционального комфорта.

5. Организация эффективного содержательного отдыха детей и расширение их кругозора через создание комплекса условий, способствующих развитию интеллектуальных и творческих способностей каждого ребёнка; 
6. Развитие навыков детской инициативы по организации собственного развивающего досуга.
Предполагаемый социальный эффект

1. Функционирование детского оздоровительного лагеря нового, инклюзивного вида в о. Муром, разработанного на основе межведомственного подхода позволит создать оптимальные условия для развития детей с ограниченными возможностями здоровья при их вхождении в социум посредством инициирования разнообразных форм социальной активности, расширение социально значимых связей, формирование навыков социального общения, а также благодаря совместной социально инициативной деятельности всех детей-участников инклюзивных смен и др.
2. Разработка и апробация во Владимирской области на базе инклюзивного ЗООЛ «Озерный» МБУДО ЦВР модели социально-педагогической реабилитации детей с ОВЗ и инвалидностью основанной на принципах и ценностях гуманизма, уважения личности каждого ребенка, системности и персонализации подхода с учетом специфики развития и профиля заболевания ребенка что обеспечит положительный эффект в процессе интеграции детей с особенностями развития в разновозрастном коллективе нормотипичных детей. 

3. Разработка и апробация эффективных практик оздоровления, развития и социальной реабилитации детей с ОВЗ и инвалидностью в условиях инклюзивного ЗООЛ на территории всех субъектов РФ, содействующих формированию профессиональных компетенций специалистов различного профиля (педагог-психолог, дефектолог, физкультурный и медицинский работники и др.) по организации инклюзивной образовательной среды для детей с ОВЗ и инвалидностью.
2. Содержание программы

2.1. Концептуальные основы программы

В основе программы лежат следующие принципы:

1. Принцип гуманизма. Это главный принцип, лежащий в основе организации смены. Только уважительное отношение между нормотипичными, детьми с ОВЗ, детьми-инвалидами и педагогами, терпимость к мнению каждого, эмпатия создают тот психологический комфорт, который требуется ребенку-инвалиду, попавшему в новую жизненную ситуацию, выстраивающего новые отношения.
2. Принцип гармонизации. Этот принцип реализуется через подбор содержания согласно психо-физическим, возрастным особенностям детей, сочетание форм работы, участие детей в различных видах деятельности (интеллект, творчество, спорт и др.).

3. Принцип доступности. Приобщение и вовлеченность всех детей и подростков лагеря в сферу деятельности оздоровительных, развивающих, досуговых и спортивных блоков смены с целью удовлетворения интересов и способностей подрастающего поколения.
4. Принцип персонализации. Учет индивидуальных особенностей детей и подростков. Ориентация педагога на внутреннюю активность самого ребенка, его самостоятельность, инициативность в деятельности отряда, лагеря в целом. Задача педагога - создать условия для максимального раскрытия индивидуальности, потенциала личности. 
5. Принцип интеграции. Сочетание оздоровления, развития, образования и досуга позволит решить поставленные задачи смены.

6. Принцип самодеятельности. Самодеятельность, как сущностное свойство личности, обеспечивает высокий уровень достижений в любой индивидуальной или коллективной деятельности.

7. Принцип творчества и успеха. Реализуя свой творческий потенциал ребенок в лагере формирует позитивную «Я - концепцию», что является отправной точкой самосовершенствования и саморазвития и социализация личности.

8. Принцип динамичности. Вся деятельность в лагере должна быть интересной. Динамика смены, всех мероприятий должна быть реализована в полной мере. Необходима частая смена деятельности.
9. Принцип интереса. Побуждение ребенка к тому или иному виду досуговой деятельности, как и включение в нее, должно исходить из учета его интересов, поскольку неучтенный интерес – это неудовлетворенная потребность.    Интересы детей чрезвычайно разнообразны, как и разнообразна человеческая деятельность.   

10. Принцип единства рекреации и познания. Познание – это приобщение человека к культуре. Личность живет и действует в условиях культуры, культура наполняет собой личность. Все это обусловливает одну из важнейших задач лагерной педагогики – поиск таких путей, таких форм, средств и методов, которые позволяют соединить познание и развлечение, наполнив последнее содержанием и смыслом.

11. Принцип совместной деятельности. Совместная деятельность формирует ценностно-ориентационное единство группы, рождает традиции, организационную структуру, едет к повышению уровня досуговой деятельности, реализуя заложенный в ней воспитательный потенциал.
12. Принцип «третьего варианта» или «стратегии» нелинейного мышления. В школе от ученика требуется ответ правильный и однозначный. Однако в жизни способность к нелинейному мышлению есть основа для сознательного выбора человека. В лагере занятия проводятся таким образом, что ребенок освобождает мышление, учиться решать открытые задачи. У каждого ребенка есть право выбирать свой подход к любому делу, даже самый необычный неординарный

 Данные принципы связаны между собой и являются основополагающими при организации досуговой, творческой и интеллектуальной деятельности детей и подростков в условиях инклюзивной среды

 Программа основана на следующих методах досуговой педагогики.

1. Метод игры. Игра, являясь простым и близким человеку способом познания окружающей действительности, наиболее естественный и доступный путь к овладению теми или иными знаниями, умениями, навыками. В игре проявляются особенно полно и порой неожиданно способности ребенка. Игра – это самостоятельный и законный для детей и подростков вид деятельности. Игра, как сказка, мультфильм, многократно повторяется в жизни ребенка, становится его воспитательным тренингом. В игре можно легко выявить симпатии и антипатии учащихся, кого они выбирают, предпочитают из сверстников. Игра выявляет знания и интеллектуальные силы ребенка. Игры показывают уровень развития организаторских способностей детей и подростков, выявляют их физические способности: ловкость, силу, выносливость и др.
2. Метод состязательности. Состязание – чисто детская привилегия, состязание – внутренняя «пружина» раскручивания творческих сил, стимулирования к поиску, открытию, побед над собой. Состязание распространяется на все сферы творческой деятельности ребенка, кроме нравственной сферы.
3. Метод равноправия. Педагог и ребенок - равноправные участники лагерной жизни. Их отношения строятся на демократическом, гуманизированном общении.
4. Метод коллективной деятельности. Коллективная творческая деятельность - это эффективный метод воспитания, обучения и развития учащихся, основанный на позитивной деятельностной активности, коллективном авторстве и положительных эмоциях. Коллективное творческое дело, обогащая коллектив и личность социально ценным опытом, позволяет каждому проявить и совершенствовать лучшие человеческие задатки и способности, потребности и отношения, расти нравственно и духовно.
5. Метод воспитывающих ситуаций. Эта группа методов заключается в создании вызванных к жизни процедур, самореализации, доверия, мнимого недоверия, организованного успеха, саморазвивающегося дела и т. п.
6. Метод импровизации. Жизнь детей импровизированна. В импровизации заложен механизм имитационного поведения. Дети очень внушаемы. Импровизация базируется на синдроме подражания с привнесением своего авторского начала. Методы импровизации порождают азарт ребенка со знаком плюс. 
7. Метод самоанализа. Самоанализ не только рефлексия деятельности, поведения, понимание конкретных событий и ситуаций, в которых оказывается юный человек. Это еще и самопонимание, самоприятие и коррекция своего эмоционального состояния, учет эмоционального состояния других. 
2.2. Направления реализации программы
Содержание программы носит инновационный подход на основе социальной инклюзии. (Приложение №1, 2). Модель разработана научным руководством И.Н. Поповой, к.п.н., доцента, ведущего научного сотрудника ФИРО РАНХиГС в рамках деятельности на базе МБУДО ЦВР о. Муром экспериментальной площадки ФИРО РАНХиГС по теме «Организационно-методическое обеспечение реализации Целевой модели развития региональной системы дополнительного образования детей на базе муниципального опорного центра»  В соответствии с моделью инклюзивного лагеря вся деятельность в лагере строится на основе реализации 4 модулей «Оздоровление, развитие, образование, досуг».
2.2.1. Модуль «Оздоровление».

Цель: Решение оздоровительных задач средствами физической культуры. Улучшение физического, психологического здоровья средствами инклюзивных физкультурно-спортивных мероприятий. Формирование позитивного отношение к здоровому образу жизни, воспитание активной жизненной позиции в отношении собственного здоровья. 
Организация работы включает в себя следующие мероприятия.

1. Организация режима дня, содержащего адекватное чередование нагрузок и отдыха детей и подростков, использование дневного отдыха, регулярное и системное проведение оздоровительных режимных моментов, использование естественных природных факторов и др.

2. Обеспечение рационального питания, состоящее в уравновешивании энергообмена организма, удовлетворении его потребностей в определенном количестве пищевых веществ, витаминизации, соблюдении режима питания.

3. Физическое воспитание, которое организуется через физкультурно-оздоровительную деятельность, включающую в себя физкультурно-оздоровительные занятия, дополнительное образование, малые формы физического воспитания, спортивно-массовые мероприятия.

4. Лечебно-профилактическая работа проводится посредством ЛФК, оздоровительных гимнастик: дыхательные, пальчиковые, для глаз, оздоровительных и закаливающих процедура, в том числе водных, санитарно-гигиеническим просвещением и другими направлениями деятельности.

2.2.2. Модуль «Развитие»
Цель: создание условий для развития личности через организацию единого социокультурного воспитывающего пространства. Развитие эмоционального и социального интеллекта, развитие творчества и воображения. Передача учащимся знаний, умений и навыков социального общения. 
1. Психологическое сопровождение. 
Работа психологической службы с точки зрения реабилитации предусматривает занятия в сенсорной комнате, проведение нейропсихологической гимнастики, занятия песочной терапией, занятия в сухом бассейне, релаксирующие мероприятия. Все занятия подбираются индивидуально для каждой нозологической группы детей или для конкретного ребенка, нуждающегося в реабилитации и поддержке.
Работа психологической службы с точки зрения воспитательной деятельности предусматривает проведение групповых и индивидуальных бесед, проведение занятий с целью адаптации ребенка к условиям лагеря, устранения межличностных конфликтных ситуаций, проведение психологических тренингов для повышения эмоционального комфорта детей, социализации, развитие лидерских качеств. 
Овладение средствами самопонимания, самопринятия и саморазвития для детей с ОВЗ и детей-инвалидов Формирование чувства эмпатии и толерантности для нормотипичных детей. 
2. Работа с одаренными детьми

Наша смена рассчитана на детей, проявляющих особые способности в научно-познавательной и исследовательской деятельности, в большинстве своем это одаренные дети. Следует сказать и о том, что одаренные дети доставляют неудобства не только другим, но, зачастую, и себе самим. Наиболее ярко это проявляется в общении, то есть возникают проблемы межличностной коммуникации одаренных детей. Беря на себя роль организатора, руководителя в раннем возрасте, они, тем самым, вызывают недовольство со стороны остальных участников общения или игры. Это недовольство тем сильнее, чем меньше понимание неординарности человека, взявшего власть в свои руки. Позже одаренные дети бывают склонны к командованию, управлению другими, становятся более жесткими и нетерпимыми. 

Этот факт можно рассматривать с различных точек зрения: если талантливый ребенок приложит максимум усилий к привлечению внимания к своей личности, то он будет иметь высокий авторитет и уважение группы, в которой развивается; и, напротив, невостребованные управленческие таланты приводят к тому, что человек отвергается коллективом. В первом случае создается благоприятная психологическая обстановка для дальнейшего развития личности, во втором - конфликты могут привести к полной потере интереса к дальнейшему развитию. 

Вышеперечисленные факты приводят к выводу о том, что одной из важнейших задач педагога при работе с одаренными детьми является создание благоприятной обстановки в коллективе и разрешение конфликтных ситуаций. На решение проблем коммуникации направлен тренинг общения (приложение 5).

Формы работы:
· Интерактивные игры

· Тренинги личностного роста

· Тренинги общения

· Самопрезентации и представления

2.2.3. Модуль «Образование»
Цель: содействие формированию всесторонне развитой личности с учетом ее индивидуальных способностей, мотивов, интересов, по средством системы дополнительного образования и занятий экологической направленности. Образовательное направление реализуется через систему мероприятий.

1. Сквозные образовательные программы. Сквозные образовательные программы смены, представляющие собой комплекс мероприятий различных форм, объединенных единой образовательной целью и направленны на проектирование персонального маршрута самореализации каждого ребенка в инклюзивном лагере. Сквозные образовательные программы реализуются на протяжении всей смены и имеют экологическую направленность. На смене реализуется две сквозные программы:
· Сквозная программа «Школа лесных волшебников»

· Сквозная программа «Академия волшебства»

2. Программы дополнительного образования различной направленности. В рамках основной программы смены реализуются
- дополнительные общеразвивающие программы: «Экожурналистика» (социально-гуманитарная направленность), «Гюйс» (физкультурно-спортивная направленность);

- инклюзивные общеразвивающие программы «Леля», «Звонкие трели» (художественная направленность); 
- адаптированные общеразвивающие программы «Адаптивная гимнастика» (физкультурно-спортивная направленность), «Волшебный песок», «Логоритмика» (социально-гуманитарная направленность). 
Программы составлены с учетом включения в образовательный процесс детей с ОВЗ и детей-инвалидов, материал подобран в соответствии с решением проблем определенных нозологических групп.
2.2.4. Модуль «Досуг»
Цель: организация совместной содержательной творческой, социально-активной деятельности детей, способствующей реализации творческого потенциала ребёнка.

1. Реализация игровой модели смены. Творческое направление предоставляет простор для фантазии и раскрытия индивидуальности каждого. Реализация творческого направления поможет ребятам реализовать себя в творческих мастерских разной направленности: художественной, экологической, культурологической. Широкий спектр предлагаемой творческой деятельности позволит ребятам найти себе дело по душе и реализовать свой творческий потенциал в нескольких направлениях одновременно.

Тематику творческой деятельности определяет игровая модель смены. Являясь активным участником игры в лагере, ребёнок, как правило, после окончания смены начинает использовать приобретённые игровые знания в школе, в классе, компании друзей с целью организации досуга. Новая роль организатора игр также способствует личностному развитию. Он часто становится лидером детского объединения или ученического коллектива. Таким образом, игра становится фактором социального развития личности. Развиваются такие личностные качества, как саморегуляция, самообслуживание, происходит гармоничное включение в мир человеческих отношений.
Творческое направление реализуется через:
1. Активное участие в творческой деятельности, в мероприятиях лагеря.
2. Развитие детской самодеятельности;

3. Самореализация и самопрезентация в социально-значимой, продуктивной деятельности.
2. Внутриотрядная работа направлена на создание благоприятного эмоционально-психологического климата, контроль взаимоотношений, проведение воспитательных бесед, внутриотрядных мероприятий, ориентированных на сплочение отряда, развитие умения сотрудничать, формирование взаимоуважения, взаимопомощи, взаимоподдержки и взаимовыручки. Главная задача педагогов создание диалога между детьми с ОВЗ и детьми-инвалидами и нормотипичными детьми.

3. Трудовая деятельность участников смены. Трудовая деятельность необходима для воспитания у детей трудолюбия, осознания важности труда в жизнедеятельности человека. Реализуется через систему соуправления на уровне отряда и лагеря, систему дежурства в столовой и по территории.
4. Воспитательная работа. Создание единого воспитательного пространства лагеря, установление общепринятых правил поведения участников смены, проведение воспитательных бесед с отрядом и каждым ребенком индивидуально. 
2.3. Содержание игровой модели
Задача этой смены - не просто создать условия для летнего отдыха ребёнка, а помочь ему реализовать его интеллектуальные, творческие, коммуникативные потребности с пользой для себя и социума.
Игровая модель реализуется через разработку индивидуальных маршрутов самореализации каждого ребенка. Инструментом реализации данной задачи является маршрутизация образовательной и развивающей деятельности в рамках игрового сюжета и логики смены. Разработка маршрута предполагает проектирование персональной истории каждого ребенка в инклюзивном лагере. 

Для достижения двуединства целей отдыха и обучения, время пребывания в лагере поделено на две части: утреннюю и вечернюю. В утренние часы ребятам предлагается участие в «Школе лесных волшебников» и «Академии волшебства». Занятия проходят в группах,  которые создаются в каждом отряде.

В послеобеденное и вечернее время – участие в творческих, спортивных и развлекательных конкурсах. (Для обеспечения инклюзии используется оборудование по программе «Доступная среда» Приложение №2)
2.3.1. Игровой сюжет смены и логика его развития.

Легенда смены.

Сначала была тьма…Потом появилось нечто: яркое, светлое, ослепительное. Тысячи лет шло противостояние Света и Тьмы. И когда силы Света стали слабеть, Он позвал на помощь Воинов света. И пришли они – Семь озерных королевств. И стоят они на страже света. И пока они с нами, в мире есть равновесие Света и Тьмы. 

Участники смены, приезжая в лагерь «Озерный», узнают, что попали в необыкновенный мир – мир Семи озерных королевств. В этом мире есть волшебники, которые стоят на страже равновесия и гармонии. Но чтобы не нарушить это хрупкое равновесие, надо бережно относиться к природе, к замечательному озеру, на берегах которого расположены Озерные королевства. Чтобы стать рыцарями Семи озерных королевств необходимо овладеть ЗНАНИЯМИ, которые помогу сохранить Гармонию природы, научиться общаться и дружить и пройти испытание ДРУЖБЫ, добиться успехов в ТВОРЧЕСТВЕ. И тогда Королевство сможет собрать все части волшебного артефакта и открыть дверь в волшебный мир Природной гармонии.

2.3.2. Система стимулирования деятельности участников смены.

Стимулирование деятельности участников смены применяется для активизации их участия в реализации сюжета смены, для положительного развития смены. 

Участники смены должны собрать за смену все части волшебного артефакта, который открывает дверь в волшебный мир Природной гармонии. Части артефакта приобретаются за монеты, которые отряды зарабатывают, участвуя и побеждая в различных мероприятиях  (1 место – 30 монет, 2 место – 20 монет, 3 место – 10 монет). Артефакт покупается по итогам трех дней. Цена артефакта одинакова для всех королевств. Оставшиеся монеты копятся в сундуке сокровищ королевства. По итогам смены оставшиеся монеты делятся между всеми детьми королевства и их можно использовать в качестве оплаты мастер-классов, на которых в последний день дети изготовляют различные сувениры лагерной тематики. Чем больше монет заработает королевство, тем больше памятных подарков увезет ребенок домой.

Ежедневно, на карте Королевств заносится количество заработанных монет, а по итогам трех дней количество частей артефакта и оставшиеся монеты.

Части артефакта выдаются на общелагерной линейке и хранятся в каждом отряде.

2.4. Органы самоуправления смены.

     Совет «Семи озерных королевств» координирует деятельность администрации лагеря, педагогической команды и методологической группы.

     В Совет входят представители вышеперечисленных групп.

     Главная задача Совета – обеспечить условия, достаточные для реализации задач смены, деятельности отрядов.

     «Совет советников» координирует деятельность отрядов-королевств.

     В «Совет главных советников» входят представители королевств, выбранные на демократической основе в организационный период.

     Главная задача «Совет главных советников» – согласование и корректировка деятельности королевств, реализация и подготовка лагерных мероприятий.
День в лагере условно делится на три периода:

Первый период – время до обеда. 
Реализация программы включает в себя совокупность различных блоков сквозных программ. В первой половине дня реализуется сквозная программы «Школа лесных волшебников» (первоначальные представления о живой природе в виде игровых занятий, опытов) (приложение 4) и сквозная программы «Академия волшебства» (занятия по выбору) (приложение 5)

В это время дети занимаются исследовательской и проектной деятельностью. Каждый отряд занимается один час на занятиях в «Школе лесных волшебников» по «Зельеварению», «Изучение повадок волшебных существ», «Волшебные превращения», «Магия и чародейство», «Игра в квидич» и др. На занятия по каждому предмету отводится два дня. Такая системе работы позволяет детям овладеть основными навыками исследовательской работы, включится в проектную деятельность, овладеть навыками экологического мониторинга. 
После каждый ребенок выбирает занятия по одному из направлений «Академии волшебства». Это может быть исследовательская деятельность, экожурналистика, занятия парусным спортом, решение открытых задач, изготовление поделок из природного материала и др. Отдельные группы проходят психологический тренинг. Итоги учебной практики подводятся на «Переводном экзамене».

	Направление
	Содержание
	Результат
	Режим

	Школа лесных волшебников
	Цель: расширение знаний о мире живой природы, активизации познавательной и творческой деятельности обучающихся.
В соответствии с замыслом организации смены занятия проходят в форме посещения уроков в Школе лесных волшебников. В зависимости от возраста дети посещают занятия по следующим предметам:

· Урок прорицания (Фенологические наблюдения)

· Урок трансфигурации (Физические и химические явления в живой природе)

· Урок изучения древних рун (Топография, картография, ориентирование на местности)

· Уход за магическими существами (Зоология)

· Урок изучения маглов (Антропогенное воздействие)

· Урок защиты от темных искусств (Выживание в экстремальных ситуациях)

· Урок зельеварение (Флористика) 

· Урок изучения Таинственного леса (Геоботаника)

· Урок кладоискания (Почвоведение)

· Урок  аквалогии (Гидробиология)

· Урок полетов на метлах (Радуясь природе. Джозеф Корнел)

· В основе занятий в «Школе лесных волшебников» лежат подходы, заложенные Джеком Хассардом.  Три идеи лежат в основе: это идеи экологии, обучения через сотрудничество в малых группах и обучения, при котором активно работают оба полушария человеческого мозга.
	Дети 

· получат новые знания и приобретают умения;

· убедятся в естественном характере биологических явлений и материальной обусловленности их;

· проверят на практике верность теоретических знаний;

· продолжат развитие умений анализировать, сравнивать наблюдаемое, делать выводы из опытов.


	1 занятие в день

10.00-11.00

	Академия волшебства

	Познай тайны природы
	    Цель: Знакомство детей с многообразием мира живой природы озера Свято, с взаимоотношениями, которые установились между живыми организмами, с ролью человека в сохранении экологического комплекса «Памятник природы озеро Свято».

Комплексный практикум в условиях загородного лагеря рассчитан на массовое вовлечение школьников в исследовательскую деятельность по изучению природных объектов. 

Работа организуется по группам, каждая из которых выбирает территорию для исследования. Организатором деятельности учащихся выступает руководитель, который следит за выполнением исследовательских работ, оказывает необходимую консультацию.
	Защита исследовательских работ
	1 занятие в день

11.00-12.00

	Экожурна-листика
	Цель: изучение основ журналистики, ориентированной на освещение экологических проблем и достижений для формирования активной гражданственной позиции юных экожурналистов – защитников природы
	Выпуск ежедневной радиопередачи.

Выпуск газеты «Семь озерных королевств»

Выпуск телевизионной программы «Переходный возраст»
	1 занятие в день

11.00-12.00

	Природа под парусом
	Цель: создание необходимой базы для освоения специализированных
двигательных навыков по управлению парусным судном, формирование здорового образа жизни через привлечение детей к систематическим занятиям физической культурой и спортом


	Сформируется система специальных знаний, умений и навыков, необходимых для успешной деятельности в парусном спорте.

Разовьются физические качества: сила, гибкость, координация, равновесие и выносливость.

Сформируется понимание ценности водной акватории как места для занятий спортом и активным отдыхом на воде.
	1 занятие в день

11.00-12.00

	Природа и творчество
	Цель: развитие творческих способностей детей через эмоциональное восприятие красоты природы

Знакомство с разнообразием природного материала и изготовление поделок. 

Занимаясь конструированием из природных материалов, ребенок вовлекается в наблюдение за природными явлениями, ближе знакомится с растительным миром, учится бережно относиться к окружающей среде.
	Дети научаться создавать поделки из природного материала и подручных средств. 

Творческая выставка.
	1 занятие в день

11.00-12.00

	«Третий вариант»
	Цель: развитие системно- логического мышления детей для раскрытия их творческого потенциала с дальнейшим применением полученных знаний в учёбе и жизни
	Развитие творческой личности, способной не только применять и усваивать знания, но и самостоятельно создавать новые знания в виде ранее неизвестных решений актуальных проблемных задач по экологии.
	1 занятие в день

11.00-12.00


Второй период – время после полдника. Это время в лагере отводится на интеллектуальные, спортивные мероприятия, встречи с интересными людьми, т.е такие, которые не требуют сложной дополнительной подготовки (приложение 3). 
Третий период – время после ужина. В это время с детьми проводится культурно – массовая работа (приложение 3). Вся она имеет экологическую направленность.
3.  Механизм реализации целей и задач программы.
Реализация программы предполагает наличие трех этапов: подготовительный, основной, заключительный.

Подготовительный этап

Данный этап предполагает погружение в тематику смены, подбор кадров, обучение специалистов, подготовка необходимого оборудования.

Деятельность этого этапа является:

- погружение в тематику смены;
- подбор квалифицированных кадров в соответствии со штатным расписанием;

- прохождение курсов профессиональной подготовки по работе с детьми-инвалидами и детьми с ОВЗ;

- организация серии обучающих семинаров, мастер-классов, совещаний для воспитателей и вожатых, педагогов дополнительного образования;

- заключение договоров о совместной деятельности с специализированными учреждениями по организации взаимодействия при решении задач смены;

- информационная и рекламная деятельность;

- предварительная работа с детьми-инвалидами и их родителями (встречи с психологом, педагогами, различные инструктажи).

Основной этап
Реализация основных мероприятий смены

    В течении 21 дня смены, коллектив специалистов из числа педагогов образовательных и учреждений дополнительного образования, психолога, медицинских работников МУЗ МГБ, специалистов из специализированных организаций-партнеров реализует образовательную программу и ее подпрограммы.

          Смена по своему содержанию подразделяется на три периода: организационный (вводный), основной и заключительный.

Организационный период (3дня) включает: 

· Общее знакомство участников смены с подпрограммой;

· Образование и организацию работы органов самоуправления;

· Формирование отрядов и команд;

· Вводный мониторинг;
· Открытие смены.

На первом этапе происходит:

· овладение ребенком знаниями и умениями в соответствии с экологическим профилем лагерной смены; правилами, позициями, ролями, отвечающими ожиданиям и интересам подростков;

· организация деятельности воспитанников, закрепляющей приобретенные навыки и мотивирующей на дальнейшее овладение учебной программой;
· корректировка ценностно-ориентационной сферы подростка;
· проведение анкетирования детей с целью изучения психологического настроя, интересов детей, ожиданий от отдыха в лагере;

· оказание психологической помощи в распределение детей по отрядам в зависимости от возраста, интересов, нозологических групп.
     Ожидаемый результат: понимание участниками смены целей и задач программы, формирование отрядов, органов самоуправления, уточнение календарного оргплана смены.
     Основной период (13 дней)

В основной период реализуются программы «Школа лесных волшебников» и «Академия волшебства» 
Данные программы направлены на создание и реализацию экологических и социальных проектов, ознакомление с основами практической и теоретической экологии, развитие эмоционально- чувственной сферы детей.

При этом образовательный процесс сопровождается отслеживанием и рефлексионным анализом деятельности ежедневно или по логически завершенным этапам разработки и реализации подпрограмм.
В основной период происходят «ключевые» творческие дела смены. Основным назначением творческой деятельности в лагере является развитие креативности детей и подростков.
В основной период смены проводятся и спортивные и интеллектуальные игры. Реализуются блоки программы:
· Экологическая деятельность «Отречение» под девизом «Будь Человеком, человек!» (Приложение 7)  
· Спортивно-оздоровительная деятельность «Бесстрашие» под девизом «Будь здоров!» (Приложение 8.)

· Социальное партнерство под девизом «Встретиться вместе удача, сотрудничать вместе успех!»  (Приложение 9).  

На этом этапе происходит:

· организация разнообразной творческой, социальной, спортивной деятельности при активном включении детей в ее подготовку и проведение;

· демонстрация полученных знаний, умений и навыков на уровне самодеятельности и самоорганизации;

· корректировка межличностной сферы взаимоотношений;
· анализ поведения и деятельности детей и подростков (контроль уровня психологического климата, эмоциональной атмосферы в отряде, работа по развитию коллективных взаимоотношений, формирование общественного мнения, оказание психологической поддержке во время неудач во взаимоотношениях);
· промежуточный мониторинг.

Ожидаемый результат: овладение участниками программы теоретическими знаниями основных вопросов экологии, навыками экологического мониторинга, разработка и защита творческих экологических проектов, обучение навыкам исследовательской деятельности, познание природы через ощущения и переживания на основе чувственно-эмоционального восприятия.
  Заключительный период (2 дня) включает:

· Подведение итогов реализации программ в форме проведения «Переводного экзамена», поощрение ученических работ.
· Проведение итоговых творческих мероприятий.
· Итоговый мониторинг.
Заключительный этап:

Данный этап предполагает:
- рефлексия: подведение итогов смены всеми ее участниками (педагогами, психологом, медиками, организаторами), круглый стол, обмен мнениями.

- анкетирование родителей детей-инвалидов и детей с ОВЗ по оценке результативности смены;

- размещение информационных материалов на сайте, СМИ, в соц.сетях о результатах смены;

- подготовка творческого о реализации смены, представление итогов смены на окружном мероприятии «Лето на 5»;

- обобщение методических материалов и представление опыта работы на городских методических объединениях.

4.Обеспечение реализации программы.

4.1. Нормативно-правовые условия реализации программы
· Закон «Об образовании в РФ» от 29.12.2012 №273-ФЗ.
· Постановление Главного государственного санитарного врача РФ от 28 сентября 2020 г. N 28 "Об утверждении санитарных правил СП 2.4.3648-20 "Санитарно-эпидемиологические требования к организациям воспитания и обучения, отдыха и оздоровления детей и молодежи""   
· Лицензия на осуществление образовательной деятельности.
· Лицензия на осуществление медицинской деятельности.
· Устав МБУДО «Центр внешкольной работы».
· Положение о структурном подразделении МБУДО ЦВР загородном оздоровительно-образовательном лагере «Озерный».

· Паспорт доступности ЗООЛ «Озерный».

· Паспорт безопасности ЗООЛ «Озерный».
· Приказы и постановления Управления образования администрации о. Муром.
· Приказы и распоряжения МБУДО ЦВР
· Должностные инструкции работников.
· Документы о прохождении медицинского осмотра.
· Документы о страховании жизни и здоровья детей в период пребывания в лагере.
· Акт приемки лагеря.
· Программа смены.
· Планы работы.

4.2. Кадровые условия реализации программы
Управление работой лагеря осуществляется посредством взаимодействия администрации учреждения и других заинтересованных организаций.

Управление программой осуществляет начальник лагеря, координируя работу воспитателей, инструкторов по физвоспитанию, по плаванию, вожатых и организатора воспитательного процесса. Воспитатели и вожатые, в свою очередь, курируют работу отрядов, командиров отрядов. Кадровый состав лагеря формируется в соответствии со штатным расписанием. В реализации программы участвуют:

Координаторы смены: начальник лагеря, куратор смены, педагог-психолог, инструктор по физвоспитанию, инструктор по плаванию, радист 

Кураторы отрядов: воспитатели отрядов – 7, вожатые – 7, педагоги дополнительного образования – 3, младший обслуживающий персонал, медицинский работник (по договору), служба общепита (по договору со столовой).
	Должность
	Функции
	Шт. ед.


	Начальник лагеря
	Обеспечивает общее руководство сменой. Согласовывает штатное расписание. Издает приказы.

Обеспечивает жизнедеятельность лагеря.

Ведет установленную учетную документацию.

Отчитывается о деятельности лагеря.
	1

	Старший воспитатель
	Координирует деятельность воспитателей, вожатых, педагогов дополнительного образования.
Оказывает консультативную помощь родителям (законным представителям).

Оказывает методическую помощь воспитателям и вожатым. 
Работает по реализации программы. Отслеживает результаты реализации программы, вносит коррективы. Разрабатывает и проводит мероприятия. Контролирует работу вожатых и воспитателей: организационные моменты, проведение отрядных дел и мероприятий. Следит за санитарным состоянием. 
	1

	Воспитатель, вожатый
	Организует воспитательные, культурно - досуговые мероприятия.

Оказывает консультативную помощь родителям (законным представителям).

Обеспечивает создание благоприятных условий.

Контролирует соблюдение режимных моментов.
	12

	Педагог дополнительного образования
	Организует свободную деятельность по интересам в соответствии с ДООП
Создает условия для творческой самореализации детей целевой группы.
	3

	Инструктор по физкультуре
	Планирует и проводит занятия по адаптивной гимнастике, упражнения по дыхательной гимнастике, организует проведение общелагерных спортивных мероприятий.

Проводит консультативную, просветительскую работу с детьми о здоровом образе жизни, физической культуре.
	1

	Инструктор по плаванию
	Совместно с медицинским работником организует мероприятия на воде. Следит за соблюдением мер безопасности, проводит закаливающие процедуры.
	1

	Медицинский работник
	Организует оздоровительные мероприятия: витаминотерапия, фитотерапия, занятия по лечебной физической культуре.

Организует купание, закаливающие процедуры, солнечные ванны.
	2

	Психолог
	Оказывает психолого-педагогическое сопровождение, проводит релаксационные мероприятия в сенсорной комнате. Проводит диагностические мероприятия. Оказывает консультативную помощь родителям.
	1

	Дефектолог
	Проводит коррекционно-развивающие занятия для детей с ОВЗ и детей- инвалидов, консультации для воспитателей и вожатых по отработке логопедических занятий. Участвует в мониторинге эффективности мероприятий смены.
	

	Соц. партнеры
	Оказывают помощь в организации мероприятий различной направленности
	По согласованию


Партнеры программы: 
- Федерального институт развития образования Российской академии народного хозяйства

 и государственной службы при Президенте  Российской Федерации в рамках реализации задач экспериментальной площадки «Организационно-методическое обеспечение реализации Целевой модели развития региональной системы дополнительного образования детей на базе муниципального опорного центра»
- Государственное казенное учреждение Владимирской области «Отдел социальной защиты населения по городу Мурому и Муромскому району»

- Государственное казенное учреждение социального обслуживания Владимирской области «Муромский реабилитационный центр для детей и подростков с ограниченными возможностями здоровья».

-  Государственное бюджетное учреждение Владимирской области «Центр психолого-педагогической, медицинской и социальной помощи»

- Департамент природопользования и охраны окружающей среды Владимирской области.

4.3. Материально-технические условия реализации программы
Для успешной реализации программы в лагере созданы все необходимые условия для полноценного отдыха и оздоровления 

•
10 спальных корпусов оборудованные обогревателями, 5 корпусов оборудованы туалетами, кабинками личной гигиены; 

•
банно-прачечный комплекс: душевые кабины, гладильная и сушильная комнаты, прачечная с тремя автоматическими стиральными машинами; 

•
столовая, оснащенная современным оборудованием на 250 мест;

•
медицинский оборудованный блок имеет изолятор на 4 места. Выдана лицензия на осуществление медицинской деятельности.

Для организации образовательной и культурно-досуговой деятельности в лагере имеется центр досуга и отдыха с современной аппаратурой и мультимедийным оборудованием, с обширной медиатекой, зал на 300 мест, кабинеты для реализации дополнительных программ. Имеется библиотека, музейная комната истории лагеря, благоустроенные зоны отдыха для детей, игровые площадки.

Для спортивно-оздоровительной деятельности в лагере имеется футбольное поле, четыре  волейбольные площадки, тренажерный зал с современным оборудованием, помещение для игры в настольный теннис и необходимый для занятий физической культурой и работ спортивно-оздоровительных секций инвентарь. 

Администрация и педагогический персонал лагеря решают задачи обеспечения доступного и качественного дополнительного образования детей с ОВЗ и детей-инвалидов в условиях загородного лагеря. Поэтому выстраивают образовательный процесс таким образом, чтобы дети с ОВЗ и дети-инвалиды были включены в него и могли обучаться совместно с другими детьми. 
Перечень оборудования по проекту «Доступная среда» составлен в соответствии с паспортом доступности для инвалидов объекта и предоставляемых на нем услуг в сфере образования. 

1. Оборудованный спальный корпус №6, адаптированный для проживания детей с нарушением опорно-двигательного аппарата и нарушением зрения и слуха (расширение дверных проемов, оборудование пандусами и тактильными направляющими для лиц с нарушениями зрения, информационными табло для лиц с нарушением слуха). Оборудованные санитарно-гигиенические комнаты, адаптированных для детей с нарушением опорно-двигательного аппарата и нарушением зрения.
2. Столовая адаптирована для комфортного передвижения детей с нарушением опорно-двигательного аппарата и нарушением зрения и слуха (подъемные устройства со специальными ограждениями, тактильными направляющими для лиц с нарушениями зрения, информационными табло для лиц с нарушением слуха, выделение отдельной обеденной зоны)
3. Размещены носители информации, необходимой для беспрепятственного доступа детей-инвалидов к объектам и услугам лагеря. Дублирование необходимой зрительной и звуковой информации, надписей, знаков, выполненной рельефно-точечным шрифтом Брайля и на контрастном фоне.

4. Основные объекты инфраструктуры лагеря оборудованы при входе названием объекта, графиком работы, выполненной рельефно-точечным шрифтом Брайля и на контрастном фоне.

5. Здание клуба оборудовано индукционными петлями и звукоусиливающей аппаратурой.
Перечень оборудования для реализации дополнительных общеразвивающих программ и проведения комплекса психолого-педагогических мероприятий.

Специализированный программно-аппаратный комплекс для обучающихся с нарушениями опорно-двигательного аппарата и нарушения зрения - 5 рабочих мест
Программное обеспечение для коррекции нарушения речи.
Сенсорная комната «Акварелакс» оборудована: 

Мягкий сухой бассейн
Фибероптический модуль подвесной
Тактильная дорожка
Стол световой для рисования песком с цветной подсветкой
Балансир прямоугольный деревянный
Настенная панель-лабиринт
Набор настенных игр магнитных
Набор строительных модулей

Мультимедийный проектор

Релаксационная мебель
4.4. Методические условия реализации программы
•
Разработана и собрана нормативно-правовая документация, регламентирующая деятельность педагогического состава смены.

•
Разработаны должностные инструкции и инструкции по ТБ, ППБ, правилам безопасности проведения массовых мероприятий, проведения экскурсий, организации выхода и транспортировки детей и т.д. 
· Разработано программное и дидактическое обеспечение работы творческих мастерских;
•
Разработана документация по работе лагеря: график работы персонала, режим дня, заключены договора с родителями, заключены договора на страхование жизни детей от несчастного случая.
•
Подготовлен пакет измерительно-диагностических материалов для проведения мониторинга, 
· Разработаны методические материалы для работы воспитателей и вожатых.

•
Разработана план-сетка смены, планы специалистов (психолог, дефектолог, инструктор по физической культуре и плаванию) (Приложение 3).
· Разработаны инклюзивные дополнительные общеразвивающие программы
5.  Ожидаемые  результаты.
Включение всех участников лагеря в образовательный процесс, психолого-педагогическая и социальная поддержка детей с ОВЗ и детей-инвалидов, способствующая всестороннему развитию их личности. 

Личностно-ориентированные результаты по отношению к детям: 

- укрепление и оздоровление детского организма: закаливание, формирование полезных привычек (утренняя зарядка, соблюдение правил личной гигиены), развитие физических качеств (силы, ловкости, быстроты, выносливости), комплекс реабилитационных мероприятий через инклюзивные физкультурно-спортивный занятия.
- личностный рост детей, их самореализация в творческой деятельности, раскрытие творческого потенциала; 

- развитие коммуникативных способностей, способности к общению с разными людьми, в том числе интеграционного взаимодействия нормотипичных детей с ОВЗ и детей-инвалидов; 

- развитие рефлексивной способности и развитие отдельных видов способностей: интеллектуальных, творческих, организаторских через образовательно-развивающую среду лагеря; 
- освоение новых форм поиска, обработки и анализа информации; развитие у детей интереса к творческой исследовательской деятельности.

- практическое участие детей в решении экологических проблем озера Свято.

Личностно-ориентированные результаты по отношению к педагогам: 

- совершенствование методик организации и форм работы с детьми с ОВЗ и детьми-инвалидами; 

- полонение «методической копилки» инновационными программами и проектами инклюзивной направленности, ориентированными на работу, как со нормотипичными детьми, так и детьми с ОВЗ и детьми-инвалидами; 

Социально-педагогические результаты: 

− создание условий для комплексной поддержки детей с ОВЗ и детей-инвалидов через систему программных мероприятий лагеря с участием нормотипичных детей; 

− проведение психолого-педагогического сопровождения инклюзивного образовательного процесса;
- приобретение навыков социального партнерства с другими организациями. 
Научно-методические и программные результаты: 

- повышение уровня педагогического мастерства через применение принципа диалоговых отношений;
- развитие навыков организации и руководства исследовательской деятельностью учащихся и экспериментальной работой.

6. Оценка эффективности реализации программы

Мониторинг воспитательного процесса
Для оперативного слежения, анализа процесса реализации программы, прогнозирования, необходимой корректировки и планирования управленческих действий необходим мониторинг – систематические стандартизированные наблюдения и отслеживание функционирования и развития системы. С этой целью необходим периодический сбор информации по единым критериям, его анализ, обобщение и систематизация. На основе полученных выводов оценивание результата труда, корректировка, оценивание, внесение изменений т.д. Степень сформированности показателей определяется с помощью диагностического инструментария (приложение 10).
Для оценивания программы инклюзивной смены можно выделить этапы, блоки и систему показателей по каждому из них.

1. Ежедневная самооценка участников смены относительно эмоционального личного состояния, уровня развития коллектива;

2. Педагогическим коллективом проводится ежедневная диагностика эмоционального состояния участников смены, в течение смены проводится социометрия, наблюдение за приоритетными видами деятельности участников (приложение 10).

3.  Диагностика удовлетворённости детей и их родителей организацией лагеря.

Этапы диагностики
1) Вводный мониторинг включает в себя:

- медицинский осмотр и измерения роста, массы тела;

- педагогическую диагностику, с целью выяснения пожеланий и предпочтений ребенка, уровня сформированности знаний и умений, соответствующих направлению смены;

- психологическую диагностику, направленную на выяснение психологического климата в детском коллективе в целом и эмоционального состояния каждого ребенка.

2) Промежуточный мониторинг осуществляется посредствам:

- наблюдения за эмоциональным состоянием и поведением детей;

- беседы на отрядных сборах, ежедневной рефлексии;

- цветописи по результатам мероприятий и дел лагеря и/или отряда

В течение смены воспитатели ведут наблюдение за поведением детей в различных ситуациях, проявлением их наклонностей и способностей, активностью участия в лагерных делах, принятия детей с ОВЗ и детей-инвалидов в коллектив нормотипичных детей.
В ходе реализации программы осуществляется механизм обратной связи.

Для анализа проводимых мероприятий и удовлетворенности качеством реализации программы работает «Экран откровений» Он служит для того, чтобы получить от детей отзыв о проведенных мероприятиях, жизни в отряде и в лагере в целом. Экран откровений постоянно висит в здании Клуба, обновляется, сделать там запись может каждый. Ежедневно в каждом отряде проводится «Вечерняя свечка», в ходе которой ребята делятся своими впечатлениями от прошедшего дня, высказывают пожелания, слова благодарности или критики. Для мониторинга оценки результатов мероприятий используется рейтинг отрядов и личный рейтинг участников смены. Рейтинг отрядов – это сравнительная оценка результатов за участие в общелагерных мероприятиях. Личный рейтинг – это оценка различных сторон деятельности личности и её вклада в дела отряда и лагеря в целом. Ежедневно, на утренней линейке подводятся итоги мероприятий прошедшего дня и награждаются победители как в отрядном так и в личном зачете. В конце смены лучшие поощряются грамотами и сладкими подарками.

3) Итоговый мониторинг включает в себя:

- медицинский осмотр и измерения роста, массы тела,

- педагогическую диагностику с письменным опросом ребенка о впечатлениях от смены; коллективное итоговое мероприятие в завершении смены и отслеживание доли участие каждого ребенка в нем; заполнение книги отзывов и пожеланий, 

Также формами подведения итогов реализации программы являются:

•торжественное мероприятие, посвященное окончанию летней кампании;

•создание фотоальбома (фотоколлаж) по итогам работы смены.
•реализация творческого проекта;

•результаты освоения инклюзивных дополнительных общеразвивающих программ

Механизм оценки эффективности реализации Программы включает в себя следующие мероприятия:

· Психологическая диагностика мотивационной и эмоциональной сферы.
· Сформированность организаторских качеств, коммуникативных навыков, умения работать в команде.

· Реализация участниками программы своих индивидуальных способностей в разных видах деятельности: интеллектуальной, творческой, спортивной, социальной, коммуникативной.
· Рост количества желающих участвовать в программе «Семь озерных королевств».
· Степень востребованности представления данного опыта педагогической и родительской общественности.
· Повышение активности участия обучающихся в олимпиадах эколого-биологической направленности.
· Положительные отзывы родителей и участников Программы.
Факторы риска

	Фактор риска
	Меры профилактики

	Низкая  активность детей в реализации программы 
	Выявление индивидуальных способностей и интересов ребенка для приобщения и занятости другой деятельностью (социально-значимой, спортивной, организационной и т.д.)

	Неблагоприятный климат в отряде
	Отрядные мероприятия, направленные на сплочение коллектива, взаимодействие, формирование доверительных отношений.

Психологическое сопровождение в форме индивидуальной и групповой работы психолога.

Воспитательная работа

	Низкая самооценка участников смены
	Создание ситуации успеха путем проведения психологических тренингов, воспитательной работы со стороны воспитателя, вожатого

	Неблагоприятные  погодные условия
	Организация мероприятий согласно тематике смен в 2-х вариантах (на основе учета погоды: на свежем воздухе – в хорошую погоду, в помещениях лагеря на плохие погодные условия)

	Недостаточная  психологическая компетентность

воспитательского коллектива
	Проведение инструктивно-методических сборов с теоретическими и практическими занятиями. Планирование взаимозаменяемости воспитателей педагогами лагеря. 
Индивидуальная работа с воспитателями по коррекции содержания работы.


7. Сроки подготовки смены.
1-й этап (январь-март): разработка, экспертиза подпрограмм, утверждение их на методическом совете МБУДО ЦВР.

2-й этап (март-май): корректировка подпрограмм, разработка и выпуск пособий, информационных материалов.
3-й этап (май): отбор участников смены, проведение семинаров для организаторов и педагогической команды смены, комплектование оборудования, приобретение призов, подготовка помещений.

4-й этап (июнь): проведение смены, обработка результатов, подготовка и представление отчета.
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