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1. Пояснительная записка
Программа «Академия талантов» загородного оздоровительно - образовательного лагеря «Белый городок» составлена в соответствии с законодательными актами и нормативными документами:
- Конституция Российской Федерации: [принята всенародным голосованием 12.12.1993 года с изменениями, одобренными в ходе общероссийского голосования 01.07.2020 года]; 
- Конвенция Организации Объединённых Наций о правах ребёнка: [одобрена Генеральной Ассамблеей ООН 20.11.1989 года];
- Об образовании в Российской Федерации: Федеральный закон от 29 декабря 2012 № 273-ФЗ  (ред. от 17.02.2023 г.): [принят Государственной Думой 21 декабря 2012 года: одобрен Советом Федерации 26 декабря 2012 года]; Текст: электронный // Правительство Российской Федерации: официальный сайт.
- Концепция развития дополнительного образования детей до 2030 года: распоряжение Правительства Российской Федерации от 31 марта 2022 г. № 678-р, Текст: электронный // Правительство Российской Федерации: официальный сайт.
- Стратегия развития воспитания в Российской Федерации на период до 2025 года: распоряжение Правительства РФ от 29 мая 2015 г. N 996-р, 
- "О национальных целях развития Российской Федерации на период до 2030 года": Указ Президента Российской Федерации от 21 июля 2020 г. № 474;
- "Об утверждении санитарных правил СП 2.4.3648-20 "Санитарно-эпидемиологические требования к организациям воспитания и обучения, отдыха и оздоровления детей и молодежи": постановление Главного государственного санитарного врача РФ от 28 сентября 2020 г. N 28;

- Устав Муниципального бюджетного учреждения дополнительного образования "Центра внешкольной работы": приказ Управления образования от 27.11.2020 года №1386;
- Программа воспитания загородного образовательно-оздоровительного лагеря «Белый городок»: приказ директора МБУДО ЦВР от 18.03.2024 года №044.
 В условиях пребывания в загородном лагере ребёнок попадает в новое качественное положение, способствующее организации его режима дня, снятию годовой напряженности, восстановлению физических и психологических сил. Благодаря этому укрепляется организм, наполняется новыми силами, положительными эмоциями и впечатлениями.
 В отечественной педагогической литературе главное предназначение организованного отдыха детей и подростков сейчас видят в том, чтобы создать такие условия и психологический климат, в которых ребенок сумел бы максимально осмыслить свою индивидуальность, раскрыть свои желания и потребности, постичь свои силы и способности, своё значение в жизни, в семье, в обществе. 
Роль детских лагерей и организаций, по мнению С. Шмакова, сегодня предельно проста: помочь каждому ребенку сохранить и утвердить свою самобытность, стать талантливым, найти себя. Кроме того, развить способности социальные, проще говоря, умение жить среди людей, научиться гражданственности. 
Главное условие деятельности загородного лагеря отдыха — обеспечение сохранности жизни и здоровья детей.
Актуальность.
Загородный оздоровительный лагерь является, с одной стороны, формой организации свободного времени детей разного возраста, пола и уровня развития, с другой, - пространством для развития творческих, интеллектуальных способностей, познавательных процессов, во временном детском коллективе, в котором создаются все возможные условия для полноценной самореализации ребёнка.
Организованный отдых одновременно выполняет оздоровительную, образовательную, культурологическую, коммуникативную функции, в нём гармонично сочетаются духовно-эстетические, рационально-познавательные, идейно-нравственные начала. Проводя лето в лагере, ребёнок познаёт жизнь самым непосредственным образом.
Летний отдых – это не только социальная защита, это и возможность для творческого развития детей, обогащения духовного мира и интеллекта ребёнка, радость общения, творческие открытия, оригинальные идеи.
Данная программа предусматривает организацию летнего отдыха детей и подростков с 6 – 17 лет на территории загородного оздоровительно-образовательного лагеря, где созданы условия для ребят для продолжения образовательной деятельности. Программа также предусматривает вовлечение в лагерь детей, оставшихся без попечения родителей, ребят из многодетных и малообеспеченных семей.
Для реализации программы «Академия талантов» в ЗООЛ «Белый городок» есть все условия (кадры, ресурсы, материально-технические условия, созданная доступная среда и др.) для того, чтобы проект понравился детям, и всему педагогическому составу. 
Значимость.
В образовательной и воспитательной работе лагеря центром является ребенок и его стремление к самореализации. Пребывание здесь для каждого - это время получения новых знаний, приобретения навыков и жизненного опыта, организация досуга. Это возможно благодаря продуманной организованной системе планирования лагерной смены. В основу концепции педагогической модели смены положено представление о воспитательном пространстве интеллектуальной смены, обеспечивающем непрерывный процесс развития личности ребёнка. 
Реализация программы возможна с помощью обеспечения педагогическими кадрами, квалифицированными педагогами дополнительного образования, организации качественного питания и медицинской помощи. Безусловно, нужно уделять внимание физическому и интеллектуальному развитию детей, заботиться о процессе их взросления. Важно, чтобы ребенок в лагере почувствовал себя взрослым и в тоже время остался ребенком со своими интересами, желаниями и радостями. Одной из воспитательных задач является эстетическое воспитание детей и подростков. Тем более что жизнь в лагере, окружающая его природа, располагает к наиболее яркому и эмоциональному воспитанию прекрасного.
Программа «Академия талантов» оздоровительного лагеря «Белый городок» является художественной направленности. Творческая деятельность связана с процессами восприятия, познания, с эмоциональной и общественной сторонами жизни человека, свойственной ему на различных ступенях развития, в ней находят отражение некоторых особенностей его интеллекта и характера, что даёт уникальность расширять круг возможностей детей, развивает пространственное воображение.
В основу всей идеи организации смены избрана модель смены академгородков, так как, играя, дети объединяются вокруг общего дела, включаются в деятельность, создавая через игровые формы, особые традиции лагеря единое творческое пространство.
Избранная модель создаёт максимально благоприятные условия для:
- творческой самореализации;
- раскрытия и развития творческого потенциала;
- проявления творческого мышления и индивидуальности;
- приобретения новых умений и знаний через занятия в различных творческих мастерских;
- развития способности воспринимать и оценивать мир с точки зрения гармонии, совершенства и красоты.
Первый опыт самоопределения в лагере ребёнок получает в выборе занятия по интересам, где он самостоятельно включается в работу нового для себя коллектива и вида деятельности. Здесь он получает возможность показать себя в новой роли, проявить свои невостребованные, и, возможно, ранее ему неизвестные способности, что обуславливает новизну программы.
Для раскрытия творческого потенциала педагогиче5ский коллектив использует разнообразные формы лагерной работы:
- тематические часы занятий в отрядах;
- занятия по интересам;
- встречи с интересными людьми;
- проведение тематических дней (День Творчества, День Персонажа, День Театра, День Улыбок, День Красок и другие).
Данная программа по своей направленности является комплексной, то есть включает в себя разноплановую деятельность, объединяет различные направления оздоровления, отдыха и воспитания детей в условиях оздоровительного лагеря.
По продолжительности программа является краткосрочной – реализуется в течение лагерной смены.
Цель программы
- создание условий для интересного, разнообразного по форме и содержанию детского отдыха и оздоровления, организация условий для развития творческих, интеллектуальных способностей ребёнка, эстетического воспитания, самосовершенствования и оздоровления в условиях загородного лагеря.
Задачи программы
- создать оптимальные условия для укрепления здоровья и организации досуга детей во время пребывания в ЗООЛ;
- создавать доброжелательную атмосферу, способствующую к ориентации ребёнка на положительные действия и поступки;
- раскрывать творческий потенциал;
- развивать познавательные, интеллектуальные способности каждого ребёнка посредством досуговой деятельности и двигательной активности;
- способствовать развитию эстетического вкуса;
- развивать коммуникативные навыки, лидерские качества, умение работать в коллективе;
- расширять сферу познавательных интересов о себе и окружающем мире;
- способствовать формированию интереса к различным видам деятельности;
- способствовать формированию качеств, составляющих культуру поведения, санитарно-гигиеническую культуру.
Участники программы.
Программа художественной смены «Академия талантов» рассчитана на детей и подростков от 6 до 17 лет. Количество – 300 человек.
Отбор участников смены строится на основе заявок в оргкомитет. Участниками смены могут быть все желающие, ознакомившиеся и принявшие основные задачи смены.
2. Содержание программы.
Концептуальные основы программы 
Программа базируется на следующих подходах современной педагогики и психологии: 

1. Личностный подход: 

- признание личности развивающегося человека высшей социальной ценностью; 

- добровольность включения детей и подростков в ту или иную деятельность 

2. Системный подход: 

- самостоятельные компоненты рассматриваются не изолировано, а в их взаимосвязи с другими. 

2. Природосообразность: 

- обязательный учет возрастных, половозрастных и индивидуальных особенностей детей и подростков; 

3. Гуманизация межличностных отношений: 

- уважительные демократические отношения между взрослыми и детьми; 

- уважение и терпимость к мнению детей; 

- самоуправление в сфере досуга; 

- создание ситуаций успеха; 

- приобретение опыта организации коллективных дел и самореализация в ней; 

- формирование чувства ответственности за принятое решение, за свои поступки и действия. 

4. Дифференцированная деятельность: 

- отбор содержания, форм и методов воспитания и оздоровления детей, и подростков. 

В основе программы лежат следующие принципы: 

1. Принцип гуманизма. Это главный принцип, лежащий в организации смены. Уважительное отношение между педагогами и детьми, терпимость к мнению детей, создают тот психологический комфорт, который требуется ребёнку, попавшему в новую жизненную ситуацию выстраивающему новые отношения.

2. Принцип гармонизации. Этот принцип реализуется через подбор содержания согласно возрастным особенностям детей, сочетание форм работы, участие детей в различных видах деятельности (интеллект, творчество, спорт и др.). 

3. Принцип доступности. Приобщение и вовлеченность всех детей и подростков лагеря в сферу деятельности развивающих, досуговых и спортивных блоков смены с целью удовлетворения интересов и способностей подрастающего поколения. 

4. Принцип самодеятельности. Самодеятельность, как сущностное свойство личности, обеспечивает высокий уровень достижений в любой индивидуальной или коллективной деятельности. Основывается на творческой активности, увлечённости и инициативе детей. 

5. Принцип творчества и успеха. Реализуя свой творческий потенциал, ребенок в лагере формирует позитивную «Я - концепцию», что является отправной точкой самосовершенствования и саморазвития личности. 

6. Принцип динамичности. Динамика смены, всех мероприятий должна быть реализована в полной мере, с частой сменой деятельности. Вся деятельность в лагере должна быть интересной и занимательной. 

7. Принцип интереса. Побуждение ребенка к тому или иному виду досуговой деятельности, как и включение в нее, должно исходить из учета его интересов, поскольку неучтенный интерес – это неудовлетворенная потребность. Интересы детей чрезвычайно разнообразны, как и разнообразна человеческая деятельность. 

8. Принцип совместной деятельности. Совместная деятельность формирует ценностно-ориентационное единство группы, рождает традиции, организационную структуру, идёт к повышению уровня досуговой деятельности, реализуя заложенный в ней воспитательный потенциал.

Данные принципы связаны между собой и являются основополагающими при организации досуговой, творческой и интеллектуальной деятельности детей и подростков. 

В процессе организации досуга детей и подростков в рамках летней оздоровительно - образовательной смены реализуются различные функции: 

Творческая функция совместной деятельности. Творческая деятельность – природная сущность человека, реализуя которую, он «преобразует мир». Через механизм эмоционального восприятия и переживания дети и подростки активно усваивают элементы творческой деятельности, которые закрепляются в их сознании и поведении, и откладывают отпечаток на настоящую и последующую жизнь. 

Коммуникативная функция деятельности. Досуг – зона активного общения, удовлетворяющая потребности детей в межличностных контактах и эмоциональной нагрузке. Объединения по интересам, игровые программы, массовые мероприятия, праздники, конкурсы – благоприятная сфера для осознания себя, своих качеств. Досуг осуществляется на основе игровой, творчески разнонаправленной деятельности, помогает снять создавшееся в течение года напряжение в процессе занятий творчеством и спортом.

Программа основана на следующих методах досуговой педагогики: 

1. Методы игры и игрового тренинга. Игра – это самостоятельный и законный для детей и подростков вид деятельности. Игра, как сказка, мультфильм, многократно повторяется в жизни ребенка, становится его воспитательным тренингом. В игре можно легко выявить симпатии и антипатии учащихся, кого они выбирают, предпочитают из сверстников. Игра выявляет знания и интеллектуальные силы ребенка. Игры показывают уровень развития организаторских способностей детей и подростков, выявляют их физические способности: ловкость, силу, выносливость и др. 

2. Методы театрализации. Досуг детей и подростков имеет бесконечное множество сюжетов и социальных ролей. Неформальное общение ребят может быть в виде вечеринки, «капустника», «театральной гостиной», русских посиделок «праздничного вечера» и др. Метод театрализации реализуется через создание костюма, образа, особый словарь общения, досуговые аксессуары, обряды, ритуалы. Театрализация знакомит учащихся с разнообразными сюжетами жизни, где происходит развитие творческого мышления через вовлечение в практическую деятельность. 

3. Методы состязательности. Состязание – это внутренняя пружина раскручивания творческих сил, стимулирование к поиску и открытию. Детей необходимо учить состязаться. Досуг всегда чрезвычайно эмоционален, значит, стимулирует крайние формы поведения: азарт, волнение, эффект, обиды и др. Например, очень низка культура «боления» болельщиков в детском спорте, состязаниях, коллективных играх. Здесь надо учить детей достойно оценивать победу соперника и достойно переживать поражение «своих». 

4. Методы воспитывающих ситуаций. Воспитывающая ситуация – это специально созданные педагогом для детей и подростков условия. Ситуации не должны быть надуманными. Они отражают жизнь со всеми ее противоречиями и сложностями. Педагог умышленно создает лишь условия для возникновения ситуации, а сама ситуация должна быть естественной. Немаловажную роль для успешного использования данного метода играет неожиданность. Воспитанник, ожидающий определенной реакции педагога, заранее готовит себя к сопротивлению и, если действия для него неожиданны, в большинстве случаев принимает его позицию. 

6. Методы импровизации. Импровизация – это действие, не осознанное и не подготовленное заранее, действие, которое совершается экспромтом. В импровизации заложен механизм имитационного поведения. Методы импровизации противостоят школьным методам репетиционности, порождают азарт ребенка, развивают творчество. 

3. Содержание игровой модели
Игровой сюжет смены. 
В основе содержания программы «Академия талантов» лежит сюжетно – ролевая игра. Эта игра проходит без зрителей, все – участники. Лагерь на 21 день становится «Академией» - где протекает реальная жизнь в предлагаемых обстоятельствах. 

Погружение в обстоятельства «Академии» осуществляется с момента открытия смены. «Академия талантов» включает в себя факультеты (отряды), каждый из которых представляет собой академ-городок. Название каждого факультета отражает основное направление деятельности. В соответствии с основной идеей организации смены весь лагерь превращается в «Академию талантов», включающей в себя десять факультетов, между которыми ведется соревнование. Каждый факультет имеет собственную символику: название, девиз, знаки отличия в соответствии с идеей смены.

Система стимулирования деятельности участников смены. 
На протяжении жизни в «Академии» участники получают звёзды или медали разного достоинства, которые отображаются в зачётной книге «Академии талантов». Чем больше звёзд или медалей заработает факультет, тем больше памятных подарков получит ребенок. По результатам проживания, обучения и достижения положительных творческих результатов в «Академии талантов», открывается Звёздная Аллея. Лучшие - на торжественной линейке закрытия смены получают дипломы об окончании «Академии талантов», а её участникам присваиваются звания, почётного профессора,  почётного магистра, народного артиста, заслуженного деятеля искусств, народного художника, лауреата музыкальной премии и пр., которым вручаются памятные медали.
Органы самоуправления. 
Самоуправление развивается тогда, когда дети оказываются в ситуации выбора решения проставленной проблемы. Именно принятие решения является ключевым для формирования мотива группового действия. Самоуправление на смене развивается практически во всех видах деятельности временного детского коллектива. 

«Академия талантов» состоит из главного органа самоуправления: 

- Президент Академии талантов – начальника лагеря, 

- Профессор всех талантов – заместителя начальника смены, 

- Профессора и Академики - воспитатели и вожатые, 

- Главный магистр – командир всех магистров (помощник заместителя лагеря),

- Магистры – командиры факультетов  (отрядов),

- Студенты – отдыхающие дети, 

- Научные сотрудники – повара, медицинские работники, обслуживающий персонал. 

В «Академии талантов» сформирован «Совет Академиков» и «Совет Магистров». Советы курируются Президентом и Профессором.

Главная задача «Совета Академиков» – согласование и корректировка всей деятельности «Академии талантов», реализация и подготовка лагерных мероприятий. Задача «Совета Магистров» координировать деятельность факультетов (отрядов). 

Ожидаемый результат: понимание участниками смены целей и задач программы, формирование отрядов, органов самоуправления, калибровка календарного плана смены.
4. Направления реализации программы
4.1 Модуль «Оздоровление».

Цель: Решение оздоровительных задач средствами физической культуры. Формирование позитивного отношение к здоровому образу жизни, воспитание активной жизненной позиции в отношении собственного здоровья. 
Организация работы включает в себя следующие мероприятия.

1. Организация режима дня, содержащего адекватное чередование нагрузок и отдыха детей и подростков, использование дневного отдыха, регулярное и системное проведение оздоровительных режимных моментов, использование естественных природных факторов и др.

2. Обеспечение рационального питания, состоящее в уравновешивании энергообмена организма, удовлетворении его потребностей в определенном количестве пищевых веществ, витаминизации, соблюдении режима питания.

3. Физическое воспитание, которое организуется через физкультурно-оздоровительную деятельность, включающую в себя физкультурно-оздоровительные занятия, дополнительное образование, малые формы физического воспитания, спортивно-массовые мероприятия.
4.2 Модуль «Образование»
Цель: содействие формированию всесторонне развитой личности с учетом ее индивидуальных способностей, мотивов, интересов, по средством системы дополнительного образования и занятий естественнонаучной направленности. 

1.Программы дополнительного образования различной направленности. В рамках основной программы смены реализуются
-дополнительные общеразвивающие программы: «Сотворчество» (художественная направленность), «Палитра» (художественная направленность), «Музыкальный калейдоскоп» (художественная направленность), «Медиа – компас» (социально-гуманитарная направленность).

4.3 Модуль «Досуг»
Цель: организация совместной содержательной творческой, социально-активной деятельности детей, способствующей реализации творческого потенциала ребёнка.

1. Реализация игровой модели смен . 
Тематику познавательной деятельности определяет игровая модель смены. Являясь активным участником игры в лагере, ребёнок, как правило, после окончания смены начинает использовать приобретённые игровые знания в школе, в классе, компании друзей с целью организации досуга. Новая роль организатора игр также способствует личностному развитию. Он часто становится лидером детского объединения или ученического коллектива. Таким образом, игра становится фактором социального развития личности. Развиваются такие личностные качества, как саморегуляция, самообслуживание, происходит гармоничное включение в мир человеческих отношений.
Художественное направление реализуется через:

1.Активное участие в творческой деятельности, в мероприятиях лагеря.

2.Самореализация и самопрезентация в социально-значимой, продуктивной деятельности.
2. Внутриотрядная работа направлена на создание благоприятного эмоционально-психологического климата, контроль взаимоотношений, проведение воспитательных бесед, внутриотрядных мероприятий, ориентированных на сплочение отряда, развитие умения сотрудничать, формирование взаимоуважения, взаимопомощи, взаимоподдержки и взаимовыручки. 

3. Трудовая деятельность участников смены. Трудовая деятельность необходима для воспитания у детей трудолюбия, осознания важности труда в жизнедеятельности человека. Реализуется через систему соуправления на уровне отряда и лагеря, систему дежурства в столовой и по территории.
4. Воспитательная работа. Создание единого воспитательного пространства лагеря, установление общепринятых правил поведения участников смены, проведение воспитательных бесед с отрядом и каждым ребенком индивидуально. 
5. Механизм реализации целей и задач программы.
В течение 21 дня смены, коллектив специалистов из числа педагогов учебных заведений и учреждений дополнительного образования реализует образовательно-деятельностную программу и ее подпрограммы. 

Смена по своему содержанию подразделяется на четыре этапа: подготовительный (этап, предшествующий смене), организационный (вводный), основной и заключительный.

Подготовительный этап (март - май) 

- Подбор кадров. 

- Подготовка педагогического коллектива к реализации программы летнего оздоровительного лагеря; собеседование, изучение методической литературы по организации летнего отдыха. 

- Подготовка технического персонала. 

- Подготовка методического и игрового материала и оборудования, благоустройство ЗООЛ. 

Организационный этап (3 дня смены) 

- Распределение (формирование) по отрядам. 

- Знакомство с территорией лагеря, правилами внутреннего распорядка, законами лагерной жизни. 

- Выявление творческого потенциала смены, лидеров, занятий по интересам, выбор органов самоуправления. 

- Торжественное открытие смены «Академия талантов» 

- Медицинское обследование. 

- Снятие психологического кризиса первых дней, адаптация. 

На данном этапе происходит:
- овладение ребенком знаниями и умениями в соответствии с профилем лагерной смены; правилами, позициями, ролями, отвечающими ожиданиям и интересам детей и подростков;
- организация деятельности воспитанников, закрепляющей приобретенные навыки и мотивирующей на дальнейшее овладение учебной программой;
- корректировка ценностно-ориентационной сферы подростка;
- проведение анкетирования детей с целью изучения психологического настроя, интересов детей, ожиданий от отдыха в лагере;
- оказание психологической помощи в распределение детей по отрядам в зависимости от возраста и интересов.
Ожидаемый результат: понимание участниками смены целей и задач программы, формирование отрядов, органов самоуправления, уточнение календарного плана смены.

Основной этап (16 дней) 

- Мероприятия по плану. 

- Включение в различные формы культурно-досуговой, интеллектуальной, спортивно - оздоровительной деятельности участников смены. 

- Методическая и организационная работа с персоналом лагеря. 

- Диагностика участников смены с целью выявления интересов, способностей, проблем. 

В основной период реализуются образовательные программы творческих коллективов округа, подпрограммы «Сотворчество», «Палитра», «Музыкальный калейдоскоп». Данные программы направлены на создание и реализацию социальных проектов, ознакомление с основами театрального, вокального искусства, изобразительной деятельности, развитие эмоционально-чувственной сферы детей. 

Основным назначением творческой деятельности в лагере является развитие креативности детей и подростков. Проводятся и спортивные и интеллектуальные игры. 

Происходит включение в различные формы культурно – досуговой, интеллектуальной, спортивно - оздоровительной деятельности участников смены:

 - методическая и организационная работа с персоналом лагеря. 

- диагностика участников смены с целью выявления интересов, способностей, проблем. 

На этом этапе происходит:
- организация разнообразной творческой, социальной, спортивной деятельности при активном включении детей в ее подготовку и проведение;
- демонстрация полученных знаний, умений и навыков на уровне самодеятельности и самоорганизации;
- корректировка межличностной сферы взаимоотношений;
- анализ поведения и деятельности детей и подростков (контроль уровня психологического климата, эмоциональной атмосферы в отряде, работа по развитию коллективных взаимоотношений, формирование общественного мнения, оказание психологической поддержке во время неудач во взаимоотношениях);
- промежуточный мониторинг.
Ожидаемый результат: формирование коллектива единомышленников - детей и педагогов, взаимодействующих в психологически комфортном климате лагеря на принципах содружества, сотрудничества и сотворчества, повышение творческой активности, интеллектуальных способностей детей и подростков; приобретение новых знаний, творческих умений и навыков по различным видам искусств; повышение мотивации детей и подростков на дальнейшее творчество и познавательную деятельность по окончании летней смены. 

Заключительный этап (2 дня) 

- Закрытие лагерной смены. 

- Обобщение итогов деятельности. 

- Диагностика участников смены. 

- Проведение педагогического совета по итогам реализации программы. 

- Написание аналитической справки по результатам работы по программе. 

- Выпуск фотодневника, методической копилки.

Данный этап предполагает:
- рефлексия: подведение итогов смены всеми ее участниками (педагогами, психологом, медиками, организаторами), круглый стол, обмен мнениями.
- обобщение методических материалов и представление опыта работы на городских методических объединениях.
День в лагере условно делится на три периода: 
 - Первый период – время до обеда. 
Реализация программы включает в себя совокупность различных блоков сквозных программ. В первой половине дня реализуются образовательные программы творческих коллективов, подпрограммы «Сотворчество» (первоначальные представления о хореографическом искусстве в виде игровых занятий, тренингов, подготовка к творческим мероприятиям), «Музыкальная радуга» (приобщение к вокальному искусству, обучение пению и развитие певческих способностей детей и подростков), «Палитра» (повышение интереса к изобразительной деятельности посредством занятий, приобретение нового опыта в художественно-творческой деятельности).

В это время дети занимаются деятельностью, которую реализуют педагоги по вышеперечисленным программам. Каждый факультет и его студенты занимаются по выбору той или иной деятельностью, распределяя своё время. Такая система работы позволяет детям включиться в творческую деятельность, овладеть необходимыми умениями и навыками.  

После каждый ребенок выбирает занятия по одному из направлений «Академии талантов». Это может быть подготовка к досуговым мероприятиям, исследовательская деятельность, занятия спортом, решение открытых задач, изготовление поделок из природного материала и др. Отдельные группы проходят тренинги на сплочение, коммуникативные навыки взаимодействия. Итоги подводятся на Лагерной линейке - «Академия – Платц».   

 - Второй период – время после полдника. Это время в лагере отводится на интеллектуальные, спортивные мероприятия, встречи с интересными людьми, т.е такие, которые не требуют сложной дополнительной подготовки.

- Третий период – время после ужина. В это время с детьми проводится культурно – массовые мероприятия. Все они имеют художественную направленность. 
6. Обеспечение реализации программы.
Нормативно-правовые условия реализации программы
- Конституция Российской Федерации: [принята всенародным голосованием 12.12.1993 года с изменениями, одобренными в ходе общероссийского голосования 01.07.2020 года];
- Конвенция Организации Объединённых Наций о правах ребёнка: [одобрена Генеральной Ассамблеей ООН 20.11.1989 года];
- Об образовании в Российской Федерации: Федеральный закон от 29 декабря 2012 № 273-ФЗ  (ред. от 17.02.2023 г.): [принят Государственной Думой 21 декабря 2012 года: одобрен Советом Федерации 26 декабря 2012 года] Текст: электронный // Правительство Российской Федерации: официальный сайт;
- "Об утверждении санитарных правил СП 2.4.3648-20 "Санитарно-эпидемиологические требования к организациям воспитания и обучения, отдыха и оздоровления детей и молодежи": постановление Главного государственного санитарного врача РФ от 28 сентября 2020 г. N 28;

- Лицензия на осуществление образовательной деятельности.
- Устав Муниципального бюджетного учреждения дополнительного образования "Центра внешкольной работы": приказ Управления образования от 27.11.2020 года №1386;
- Положение о структурном подразделении МБУДО ЦВР загородном оздоровительно-образовательном лагере «Белый городок».
- Паспорт доступности ЗООЛ «Белый городок».
- Паспорт безопасности ЗООЛ «Белый городок».
- Постановления администрации округа Муром
- Приказы управления образования администрации округа Муром.
- Приказы и распоряжения МБУДО ЦВР
- Должностные инструкции работников.
- Документы о прохождении медицинского осмотра.
- Документы о страховании жизни и здоровья детей в период пребывания в лагере.
- Акт приемки лагеря.
- Программа смены.
- Планы работы.
Кадровые условия реализации программы.
Управление работой лагеря осуществляется посредством взаимодействия администрации учреждения и других заинтересованных организаций. 

Деятельность ЗООЛ «Белый городок» осуществляется педагогическими работниками Центра внешкольной работы, педагогами общеобразовательных школ округа Мурома, студентами – практикантами средних и высших учебных заведений. 

Управление программой осуществляет начальник лагеря, координируя работу воспитателей, инструкторов по физическому воспитанию, вожатых и организатора воспитательного процесса. Воспитатели и вожатые, в свою очередь, курируют работу отрядов, командиров отрядов. Кадровый состав лагеря формируется в соответствии со штатным расписанием. 

В реализации программы участвуют: 

Координаторы смены: начальник лагеря, куратор смены, педагог-психолог, инструктор по физическому воспитанию, инструктор по плаванию радист. 

Кураторы отрядов: воспитатели, вожатые, педагоги дополнительного образования, младший обслуживающий персонал, медицинский работник, служба общепита.
Материально-технические условия реализации программы. 
Для реализации программы в лагерь обеспечен инфраструктурой, материально- технической базой, включающей в себя территорию, жилые корпуса, объекты социально-бытового, досугового и спортивного назначения. 

Для успешной реализации программы в лагере имеется: 

- спальные корпуса;

- столовая, оснащённая современным оборудование;

- банно-прачечный комплекс;

- медицинский блок;

- помещение для мероприятий, концертов, шоу-программ; 

- футбольная площадка; 

- волейбольная площадка;

- тренажёрный зал; 

- кабинеты для занятий, кружковой работы; 

- игры настольные; 

- хозяйственный инвентарь; 

- спортивный инвентарь; 

- звуко-свето аппаратура, мультимедийный проектор, экран, ноутбук,  аудио- и видеотека, фонограммы; 

- канцелярские принадлежности; 

- компьютер, принтер, ксерокс. 
Методические условия реализации программы.
- нормативно-правовая документация, регламентирующая деятельность педагогического состава смены.
- должностные инструкции и инструкции по ТБ, ППБ, правилам безопасности проведения массовых мероприятий, проведения экскурсий, организации выхода и транспортировки детей и т.д. 
- программное и дидактическое обеспечение работы творческих мастерских;
- документация по работе лагеря: график работы персонала, режим дня, заключены договора с родителями, заключены договора на страхование жизни детей от несчастного случая.
- пакет измерительно-диагностических материалов для проведения мониторинга, 
- методические материалы для работы воспитателей и вожатых.
- план-сетка смены, планы специалистов (психолог, инструктор по физической культуре и плаванию).
Социальные партнёры программы.
В рамках реализации социального партнерства педагогический коллектив ЗООЛ «Белый городок» поддерживает отношения с: 

- Комитетом по делам молодежи администрации округа Муром;

- Комитетом по делам несовершеннолетних администрации округа Муром; 

- Муромским наркологическим диспансером; 

- ОДНПР по Муромскому району УНДПР ГУ МЧС России по Владимирской области;

- ГБУ Владимирской области «Центр психолого-педагогической, медицинской и социальной помощи»;
- Муромским медицинским колледжем;
- Средствами массовой информации;
- Центральной сетью библиотек округа Муром; 

- Родителями. 

Результатом совместной работы является разработка и реализация различных акций и мероприятий.
7. Ожидаемые результаты.
Предполагаемый социальный эффект: 
- формирование активной жизненной позиции, повышение престижа творческой, интеллектуальной деятельности; 

- создание условий для мотивации к изучению различных видов искусств; 

- раскрытие творческого потенциала; 

- создание доброжелательной атмосферы, способствующей к ориентации на положительные действия и поступки; 

- расширение информационного и творческого пространства личности детей и подростков, сферы познавательных интересов о себе и окружающем мире; 

- формирование интереса к различным видам деятельности; 

- формирование навыков общения и толерантности; 

- формирование качеств, составляющих культуру поведения, санитарно- гигиеническую культуру; 

- закрепление коммуникативных навыков, лидерских качеств, умения работать в команде; 

- организация оптимальных условий для укрепления здоровья и развивающего досуга детей и подростков. 

Ожидаемым результатом будет являться достижение целей и выполнение задач настоящей программы, а именно: 
Для детей и подростков: 
1. Формирование коллектива единомышленников - детей и педагогов, взаимодействующих в психологически комфортном климате лагеря на принципах содружества, сотрудничества и сотворчества. 

2. Повышение творческой активности, интеллектуальных способностей детей и подростков. 

3. Приобретение новых знаний, творческих умений и навыков по различным видам искусств. Возможность в дальнейшем заниматься в творческих объединениях, спортивных секциях ЦВР. 

4. Повышение мотивации детей и подростков на дальнейшее творчество и познавательную деятельность по окончании летней смены. 

5. Формирование коммуникативных умений и лидерских качеств, овладение навыками межличностного и группового общения в разных видах, взаимодействия, основы правильного поведения, общения, культуры, досуга. 

6. Формирование навыков общения и толерантности. 

7. Снижение темпа роста негативных социальных явлений среди детей. 

8. Привитие здорового образа жизни через организацию отдыха и укрепления здоровья в летний период.

Для педагогов и воспитателей: 
1. Апробация новых форм, средств и методов работы по развитию творческих способностей, лидерских качеств, по развитию творческих, интеллектуальных, физических навыков и качеств детей и подростков. 

2. Обогащение собственного опыта, опыта организации совместной творческой жизнедеятельности. 

3. Возможность осуществления непрерывной творческой деятельности в коллективах. 

4. Создание коллективом новых форм КТД. 

5. Возможность лучше узнать и оценить способности и интересы детей и подростков с целью корректировки их дальнейшего индивидуального развития. 

6. Повышение престижа лагеря.
8. Оценка эффективности реализации программы.
Мониторинг воспитательного процесса. 
Для оперативного слежения, анализа процесса реализации программы, прогнозирования, необходимой корректировки и планирования управленческих действий необходим мониторинг – систематические стандартизированные наблюдения и отслеживание функционирования и развития системы. С этой целью необходим периодический сбор информации по единым критериям, его анализ, обобщение и систематизация. Степень сформированности показателей определяется с помощью диагностического инструментария. 

Этапы диагностики:
1. Вводный мониторинг включает в себя:
- медицинский осмотр и измерения роста, массы тела;
- педагогическую диагностику, с целью выяснения пожеланий и предпочтений ребенка, уровня сформированности знаний и умений, соответствующих направлению смены;
- психологическую диагностику, направленную на выяснение психологического климата в детском коллективе в целом и эмоционального состояния каждого ребенка.
- анкетирование.
2. Промежуточный мониторинг осуществляется посредствам:
- наблюдения за эмоциональным состоянием и поведением детей;
- беседы на отрядных сборах, ежедневной рефлексии;
- цветописи по результатам мероприятий и дел лагеря, отряда;
В течение смены воспитатели ведут наблюдение за поведением детей в различных ситуациях, проявлением их наклонностей и способностей, активностью участия в лагерных делах.
В ходе реализации программы осуществляется механизм обратной связи.
Для анализа проводимых мероприятий и удовлетворенности качеством реализации программы работает «Экран откровений» Он служит для того, чтобы получить от детей отзыв о проведенных мероприятиях, жизни в отряде и в лагере в целом. Экран откровений находится в здании Клуба, обновляется, сделать там запись может каждый. Ежедневно в каждом отряде проводится «Вечерняя свечка», в ходе которой ребята делятся своими впечатлениями от прошедшего дня, высказывают пожелания, слова благодарности или критики. Для мониторинга оценки результатов мероприятий используется рейтинг отрядов и личный рейтинг участников смены. Рейтинг отрядов – это сравнительная оценка результатов за участие в общелагерных мероприятиях. Личный рейтинг – это оценка различных сторон деятельности личности и её вклада в дела отряда и лагеря в целом. Ежедневно, на утренней линейке подводятся итоги мероприятий прошедшего дня и награждаются победители как в отрядном так и в личном зачете. В конце смены лучшие поощряются грамотами и сладкими подарками.
3. Итоговый мониторинг включает в себя:
- медицинский осмотр и измерения роста, массы тела,
- педагогическую диагностику с письменным опросом ребенка о впечатлениях от смены; коллективное итоговое мероприятие в завершении смены и отслеживание доли участие каждого ребенка в нем; заполнение книги отзывов и пожеланий, анкетирование.
Также формами подведения итогов реализации программы являются:
- торжественное мероприятие, посвященное окончанию летней кампании;
- создание фотоальбома (фотоколлаж) по итогам работы смены.
- реализация творческого проекта.
На основе данных аналитико-диагностической деятельности разрабатываются рекомендации, оформляется анализ по итогам реализации художественной смены «Академия талантов». 

Механизм оценки эффективности реализации Программы включает в себя следующие мероприятия: 

- Психологическая диагностика мотивационной и эмоциональной сферы. 

- Сформированность организаторских качеств, коммуникативных навыков, умения работать в команде. 

- Реализация участниками программы своих индивидуальных способностей в разных видах деятельности: творческой, интеллектуальной, спортивной, социальной, коммуникативной. 

- Степень востребованности, положительные отзывы родителей и участников Программы. 
Диагностические методики мониторинга развития личности и группы.
1. Диагностики, применяемые в организационном периоде 
 - Анкета «Знакомство». 

2. Диагностики, применяемые в основной период смены. 
- опросник М.И. Рожкова на выявление социальной активности; 

- методика определения уровня развития самоуправления в коллективе (Методика М.И. Рожкова);

- анкета «Комфортно ли ребенку в лагере»; 

- социограмма; 

- методика оценки эффективности организации и сопровождения отдыха и оздоровления детей, в том числе детей с ОВЗ (Разработка И.Н. Поповой, к.п.н., доцента, ведущего научного сотрудника ФИРО РАНХиГС) 

3. Диагностики, используемые в итоговом периоде.

- анкета «Как мы жили»;

4.Диагностики, используемые в образовательном направлении в любом периоде смены. 
- методика самооценки личности (А.С. Будасси) 
- коммуникативный контроль (М. Шнайдер). 
- диагностика уровня творческой активности учащихся (Методика М. И. Рожкова, Ю. С. Тюнникова, Б. С. Алишева, Л. А. Воловича) 
Факторы риска.
	Факторы
	Меры профилактики

	Низкая активность участников смены в ходе реализации программы


	- Выявление индивидуальных способностей и интересов ребёнка для приобщения и занятости другой деятельностью (социально – значимой, спортивной и т.д.).

- Активизация через внутриотрядные мероприятия, делегирование полномочий со стороны вожатого.

	Несоответствие сюжетной линии смены интересам участников смены 
	- Корректировка программы в процессе реализации соответственно интересам детей .

- Использование мотивирующих методов вовлечения участников смены в сюжет.

	Неблагоприятный климат в отряде

	- Отрядные мероприятия, направленные на сплочение коллектива, взаимодействие, формирование доверительных отношений.
- Психологическое сопровождение в форме индивидуальной и групповой работы психолога.
- Воспитательная работа

	Проблемы межличностных отношений, конфликты
	- Индивидуальная и групповая работа психолога, воспитателей

- Использование форм работы, способствующих сплочению и взаимодействию

- Психологическое сопровождение конфликтов

	Ухудшение состояния здоровья участников смены 
	- Медицинский контроль

- Витаминизация

- Профилактические процедуры

	Недостаточная  психологическая компетентность
воспитательского 
коллектива
	- Проведение инструктивно-методических сборов с теоретическими и практическими занятиями.
- Планирование взаимозаменяемости воспитателей педагогами лагеря.
- Индивидуальная работа с воспитателями по коррекции содержания работы.

	Неблагоприятные  погодные условия

	- Разработка варианта проведения мероприятия в закрытом помещении.

- Внутриотрядные мероприятия, продуманные заранее, не требующие сложной подготовки.
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                                                       ПЛАН  МЕРОПРИЯТИЙ                                                 Приложение №1

ЗООЛ «Белый городок», «Академия талантов», 2024.

	День 1. 

День знакомств.
	День 2. 

День персонажа.
	День 3.

День творчества.
	День 4. 

День сюрпризов.
	День 5. 

День красок.
	День 6. 

День дружбы
	День 7. 

День кино.

	Утро
Операция «Уют»

День
Квест «Мы сюда приехали!»

Вечер
Конкурсная программа

«Я это умею!»


	Утро
Предвыборная агитация магистров

День 

«Здравствуйте, таланты!»

Вечер
Конкурсная программа «Я – достоин!»


	Утро
Конкурс отрядных мест

День
Торжественное открытие смены

Вечер
Концертная программа «Это – мы!»


	Утро
Творческие мастерские «Академии талантов»

День
КВЕСТ «Форд-боярд»

Вечер
 Концертная программа «Музыкальные ступеньки»
	Утро
Творческие мастерские «Академии талантов»

День
Конкурс рисунков «Ах, лето!»

Вечер
Шоу-программа «Наше лето»


	Утро
Творческие мастерские «Академии талантов»

День
Квест «Кто быстрее»

Вечер
Фитнес-шоу «Великолепная дюжина»
	Утро
Творческие мастерские «Академии талантов»

День
Конкурс «Сам себе режиссёр»

Вечер
Просмотр фильма в «Кинотеатре под звёздами»

	День 8. 

День безопасности.
	День 9. 

День желаний.
	День 10. 

День танцев.
	День 11. 

День Олимпа.
	День 12. 

День Олимпа.
	День 13. 

День Семьи.
	День 14. 

День ЗОЖ.

	Утро
Творческие мастерские «Академии талантов»

День
Беседа. Викторина. Игра. Пожарная безопасность

Вечер
Агитбригады «Не шути с огнём!!!». Конкурс.
	Утро
Творческие мастерские «Академии талантов»

День
Эстафета «Я смогу!»

Вечер
Шоу программа «Звезду приглашали?»
	Утро
Творческие мастерские «Академии талантов»

.День
Стартин

Вечер
Шоу “Фестиваль танцев”
	Утро
Торжественное открытие Олимпийских игр

День

Сдача нормативов

Вечер
Шоу-программа «Мы вместе!»
	Утро
Сдача нормативов

День
Торжественное награждение победителей Олимпийский игр

Вечер
 Шоу программа «Движение первых»


	Утро
Праздничная программа «Наша дружная семья»

День 

Творческие мастерские «Академии талантов»

Вечер
Игра- квиз «Мы семья  и мы едины»
	Утро
День
Профилактические беседы представителей организаций. Квест.

Вечер
Конкурсная программа «Береги здоровье смолоду»

	День 15.

День зеленой планеты.
	День 16.

День девочек.
	День 17.

День космоса.
	День 18.

День мальчиков.
	День 19.

День Лагеря.
	День 20

День Звёздной Аллеи.
	День 21

День прощания.

	Утро
Творческие мастерские «Академии талантов»

День
Акция «Сохраним планету зеленой»

Вечер
Конкурсная программа «Моя Земля!»


	Утро
Творческие мастерские «Академии талантов»

День
Концертная программа “Для вас, девчонки”

Вечер
Шоу-программа «Принцесса Академии»


	Утро
Творческие мастерские «Академии талантов»

День
Квест «Галактическое путешествие»

Вечер
Шоу-программа «ВО!круг света»
	Утро
Творческие мастерские «Академии талантов»

День
Концертная программа “Для вас, мальчишки!”

Вечер
Шоу программа «Рыцарь Академии»
	Утро
Творческие мастерские «Академии талантов»

День
Конкурсная программа “Моя территория»

Вечер
Концерт Академиков «Мы вас любим!»


	Утро
Творческие мастерские «Академии талантов»

День
Торжественное закрытие смены

Вечер
Выпускной студентов таланта!
	Утро
Операция «Нас здесь не было»

День
Отъезд


16

