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1. Пояснительная записка
Программа «Звездное лето» загородного оздоровительно - образовательного лагеря «Белый городок» составлена в соответствии с законодательными актами и нормативными документами:
- Конституция Российской Федерации: [принята всенародным голосованием 12.12.1993 года с изменениями, одобренными в ходе общероссийского голосования 01.07.2020 года];
- Конвенция Организации Объединённых Наций о правах ребёнка: [одобрена Генеральной Ассамблеей ООН 20.11.1989 года];
- Об образовании в Российской Федерации: Федеральный закон от 29 декабря 2012 № 273 - ФЗ (ред. от 17.02.2023 г.): [принят Государственной Думой 21 декабря 2012 года: одобрен Советом Федерации 26 декабря 2012 года]; Текст: электронный // Правительство Российской Федерации: официальный сайт.
- Концепция развития дополнительного образования детей до 2030 года: распоряжение Правительства Российской Федерации от 31 марта 2022 г. № 678-р, Текст: электронный // Правительство Российской Федерации: официальный сайт.
- Стратегия развития воспитания в Российской Федерации на период до 2025 года: распоряжение Правительства РФ от 29 мая 2015 г. N 996-р), 
- "О национальных целях развития Российской Федерации на период до 2030 года": Указ Президента Российской Федерации от 21 июля 2020 г. № 474;
- "Об утверждении санитарных правил СП 2.4.3648-20 "Санитарно-эпидемиологические требования к организациям воспитания и обучения, отдыха и оздоровления детей и молодежи": постановление Главного государственного санитарного врача РФ от 28 сентября 2020 г. N 28;

- Устав Муниципального бюджетного учреждения дополнительного образования "Центра внешкольной работы": приказ Управления образования от 27.11.2020 года №1386;
- Программа воспитания загородного образовательно-оздоровительного лагеря «Белый городок»: приказ директора МБУДО ЦВР от 18.03.2024 года №044.
 В условиях пребывания в загородном лагере ребёнок попадает в новое качественное положение, способствующее организации его режима дня, снятию годовой напряженности, восстановлению физических и психологических сил. Благодаря этому укрепляется организм, наполняется новыми силами, положительными эмоциями и впечатлениями.
Летний загородный лагерь помогает использовать период летнего отдыха детей для укрепления здоровья, развития физических сил, обогащение знаниями и новыми впечатлениями. 

Такая форма активного отдыха содействует развитию и сплочению, как временного детского коллектива, так и создает основу для развития социального интеллекта обучающихся и применения полученного опыта взаимодействия в любом коллективе, в том числе в последующей учебной деятельности.

Создаются большие возможности для организации неформального общения, что позволяет организовать и развивать самостоятельность ребят, воспитывать личностные качества, формировать активность, обучать разнообразным умениям и навыкам.

Большая роль отводится организации занятости детей в летний период времени, как мощной превентивной форме против безнадзорности и асоциального поведения детей.

Данная программа является комплексной и включает в себя разноплановую деятельность, объединяет различные направления оздоровления, отдыха и воспитания детей в условиях оздоровительного лагеря.
Главное условие деятельности загородного лагеря отдыха — обеспечение сохранности жизни и здоровья детей.
Актуальность программы обусловлена объективно сложившимися современными требованиями к естественнонаучной подготовке учащихся: наряду с освоением фундаментальных знаний важное значение придается освоению учеником компетенций, необходимых для успешной продуктивной деятельности в условиях быстроменяющегося мира; запросом на исследовательское обучение как ресурса для освоения инноваций и их «продуцирования», запросом на развитие тех потенциально заложенных в ребенке способностей, склонностей и возможностей, реализация которых требует объединения потенциальных возможностей дополнительного и общего образования в единой образовательной среде. Современное естественнонаучное образование ориентировано на формирование у учащихся естественнонаучной картины мира, способности применять знания для решения насущных проблем, используя широкий арсенал практических и исследовательских умений (умение наблюдать, формулировать гипотезы, собирать данные, проводить эксперименты, анализировать результаты)
При реализации данной программы естественнонаучной направленности создаются условия для вовлечения детей в деятельность, связанную с наблюдением, описанием, моделированием и конструированием различных явлений окружающего мира, обеспечивается междисциплинарный подход в части интеграции с различными областями знаний, формируются у обучающихся навыки, связанные с безопасным пребыванием в условиях пригородной и городской среды, что является одним из приоритетов обновления содержания и  технологий по направленностям дополнительного образования детей «Концепции развития дополнительного образования детей до 2030 года».
Смена образовательной деятельности, на альтернативные формы групповой, индивидуальной и коллективной работы в рамках профильной (естественнонаучной направленности) смены, позволяет ребенку уйти от стереотипов обучения, что делает его более увлекательным, мобильным и повышает образовательный потенциал. Работа внутри профильной смены наиболее полно способствует также расширению и углублению знаний о природе нашей планеты, развитию космонавтики и вопросов астрономии; вырабатывает умения оценивать состояние окружающей среды, бережного к ней отношения, а так же проявлять интерес к новинкам технологий и исследований космического пространства.

Программа лагерной смены направлена на повышение уровня интереса детей и подростков к знаниям естественнонаучной направленности через проектно-исследовательскую и учебно-исследовательскую деятельность.

Данная программа предусматривает организацию летнего отдыха детей и подростков  6 – 17 лет на территории загородного оздоровительно-образовательного лагеря «Белый городок», где созданы условия для ребят для продолжения образовательной деятельности. Программа также предусматривает вовлечение в лагерь детей, оставшихся без попечения родителей, ребят из многодетных и малообеспеченных семей.
Для реализации программы «Звездное лето» в ЗООЛ «Белый городок» есть все условия (кадры, ресурсы, материально-технические условия и др.) для того, чтобы проект понравился детям, и всему педагогическому составу.
Значимость.

В образовательной и воспитательной работе лагеря центром является ребенок и его стремление к самореализации. Пребывание здесь для каждого - это время получения новых знаний, приобретения навыков и жизненного опыта, организация досуга. Это возможно благодаря продуманной организованной системе планирования лагерной смены. Только здоровый человек с хорошим самочувствием, психологической устойчивостью, высокой нравственностью способен активно жить, успешно преодолевая различные трудности и достигать успехов в любой деятельности. Поэтому педагогов и родителей волнуют вопросы воспитания здорового, физически крепкого ребенка и развитие в нем творческих способностей.
Летние каникулы составляют значительную часть свободного времени детей. Этот период как нельзя более благоприятен для развития их интеллектуального потенциала, совершенствования личностных возможностей, вхождения в систему социальных связей, воплощения собственных планов, удовлетворения индивидуальных интересов в личностно значимых сферах деятельности. 
Приоритетным направлением программы является подготовка и организация воспитательно-оздоровительной работы в летнем оздоровительном лагере. В лагере ребенок заполняет свое свободное время полезными делами, укрепляет здоровье. В лагере формируются отряды с учетом возрастных особенностей, строго соблюдаются требования санитарно-гигиенических норм и правил, правил техники безопасности. В основу организации закладываются здоровьесберегающие технологии, реализующиеся в игровой форме. Программа деятельности летнего оздоровительного лагеря ориентирована на создание социально значимой психологической среды, организацию активного, насыщенного отдыха детей, проведение работы по вопросам сохранения здоровья и здорового образа жизни. Программа универсальна, так как может использоваться для работы с детьми различных групп, разного возраста, уровня развития и состояния здоровья.

Педагогической идеей программы является развитие личности ребенка в трех основных видах деятельности: творчество, общение и познание. Педагогическая идея программы заключается в использовании целесообразных форм, методов образовательных технологий, решения задач организации досуга и отдыха детей, их интеллектуального и творческого развития, а также формировании личностных компетенций путем включения в сюжетно-ролевую игру лагеря. Формируя воспитательное пространство лагеря, в основу организации смены закладывается легенда лагеря, согласно которой все дети становятся участниками длительной сюжетно-ролевой игры со своими законами и правилами.
Программа лагеря «Звездное лето» носит естественнонаучный характер. В рамках смены участники будут включены в познавательную, научно-исследовательскую и проектную деятельность, которая позволит познакомить участников с техникой проведения астрономических наблюдений с помощью телескопов и других оптических приборов, основам астрофотографии, планированию наблюдений через отслеживание прогноза погоды и составлениею плана исследования в разное время суток.

Данная программа включает в себя разноплановую деятельность, объединяет различные направления оздоровления, отдыха и воспитания детей в условиях оздоровительного лагеря.
По продолжительности программа является краткосрочной – реализуется в течение лагерной смены.
Цель программы.

Создание условий для организованного отдыха детей в летний период, направленного на развитие у детей познавательного интереса к изучению окружающего мира посредством познавательной, творческой, проектной, исследовательской деятельности, укрепления физического и эмоционального здоровья детей.

Задачи программы. 
Образовательные:
1. Создать благоприятную среду для экспериментирования и исследовательской деятельности.  
      2. Научить детей наблюдать, замечать изменения, сопоставлять результаты, сравнивать, анализировать, делать выводы и обобщения.
     3. Научить продуктивно организовывать свой досуг с целью повышения собственного интеллектуального и культурного уровня.
Развивающие: 
1. Формировать целостное представление о современной естественнонаучной картине мира; 
2. Развивать у детей и подростков склонность к исследовательской деятельности;

3. Развивать мотивацию личности ребенка к познанию и творчеству;

4. Укреплять нравственное и физическое здоровье детей и подростков через проведение комплекса мероприятий.

 Воспитательные:

1. Содействовать лучшему усвоению культурных и нравственных ценностей человечества;

2. Формировать отношения сотрудничества в детском коллективе;

3. Вовлекать детей и подростков в творческую, интеллектуальную, проектную деятельность;
4. Способствовать формированию активной жизненной позиции.

Участники программы.
Программа естественнонаучной смены «Звездное лето» рассчитана на детей и подростков от 6 до 17 лет. Количество – 300 человек. 

Участниками смены могут быть все желающие, ознакомившиеся и принявшие основные задачи смены.
2. Содержание программы.
Концептуальные основы программы 
Программа организации отдыха и оздоровления детей загородного образовательно-оздоровительного лагеря «Белый городок» опирается на следующие принципы:
- принцип педагогической целесообразности: заключается в использовании эффективных методик, технологий, педагогических средств, методов, форм работы, которые максимально обеспечивают достижение поставленных целей в образовательном процессе;
- принцип гуманистической ориентированности: направлен на воспитание личности,  определяет ценность, уникальность и внутренний потенциал человеческой личности;

- принцип учета индивидуальных особенностей: учитываются физиологические особенности, темперамент, характер, способности, интересы, мечты и переживания детей;
- принцип целостности педагогического процесса: создание единого воспитательного – образовательного пространства, единой системы педагогических требований;

 - принцип совместной деятельности: совместная деятельность формирует ценностно-ориентационное единство группы, рождает традиции, организационную структуру, идёт к повышению уровня досуговой деятельности, реализуя заложенный в ней воспитательный потенциал;
- принцип контроля результатов: получения обратной связи (оценка уровня комфортности ребенка во временном коллективе).
Технологии воспитательной деятельности.

В ходе реализации программы возможно использование следующих педагогических технологий и технологий досуговой деятельности:

- здоровьесберегающие технологии. Предполагает формирование навыков здорового образа жизни, культуры здоровья. (Ежедневные минутки здоровья, зарядка);

- технология коллективной творческой деятельности одна из основных в реализации программы. Вся деятельность внутри отряда – коллективная, от принятия решения до реализации задумок. Использование данной технологии способствует решению задачи воспитания общественно-активной личности;

- игровые технологии основаны на активизации и интенсификации деятельности детей. Игра как вид деятельности в условиях ситуаций, направленных на воссоздание и усвоение общественного опыта, в котором складывается и совершенствуется самоуправление поведением, обладает огромным потенциалом для активизации и интенсификации жизнедеятельности в лагере. (Спортивно-туристическая игра «Огонь, вода и медные трубы» - состязание экипажей в силе, ловкости и находчивости, «Как удивительно звездами быть» (закрытие лагерной смены) и др.);
- технология создания ситуации успеха. Успех, прежде всего, связан с чувствами радости эмоционального подъема, которые испытывает человек в результате выполненной работы. В результате этого состояния формируются новые мотивы деятельности, меняется уровень самооценки, самоуважения;

- технология командообразования включает в себя серию специально организованных игр, упражнений, конкурсов, направленных на сплочение коллектива, с целью снижения уровня тревожности, формирования благоприятного психологического климата, выработки коллективных ценностей. Например, «Поздороваться носами», «Передай другому»,»Игровые мячи», «Ассоциации».
Структура каждого разработанного мероприятия состоит из трех блоков: подготовка – реализация – анализ итогов.

Программа основана на следующих методах досуговой педагогики:

Методы игры и игрового тренинга. Игра – это самостоятельный и законный для детей и подростков вид деятельности. Игра, как сказка, мультфильм, многократно повторяется в жизни ребенка, становится его воспитательным тренингом. В игре можно легко выявить симпатии и антипатии учащихся, кого они выбирают, предпочитают из сверстников. Игра выявляет знания и интеллектуальные силы ребенка. Игры показывают уровень развития организаторских способностей детей и подростков, выявляют их физические способности: ловкость, силу, выносливость и др. 
Методы состязательности. Состязание – это внутренняя пружина раскручивания творческих сил, стимулирование к поиску и открытию. Детей необходимо учить состязаться. Досуг всегда чрезвычайно эмоционален, значит, стимулирует крайние формы поведения: азарт, волнение, эффект, обиды и др. Например, очень низка культура «боления» болельщиков в детском спорте, состязаниях, коллективных играх. Здесь надо учить детей достойно оценивать победу соперника и достойно переживать поражение «своих».
Методы воспитывающих ситуаций. Воспитывающая ситуация – это специально созданные педагогом для детей и подростков условия. Ситуации не должны быть надуманными. Они отражают жизнь со всеми ее противоречиями и сложностями. Педагог умышленно создает лишь условия для возникновения ситуации, а сама ситуация должна быть естественной. Немаловажную роль для успешного использования данного метода играет неожиданность. Воспитанник, ожидающий определенной реакции педагога, заранее готовит себя к сопротивлению и, если действия для него неожиданны, в большинстве случаев принимает его позицию.
Методы импровизации. Импровизация – это действие, не осознанное и не подготовленное заранее, действие, которое совершается экспромтом. В импровизации заложен механизм имитационного поведения. Методы импровизации противостоят школьным методам репетиционности, порождают азарт ребенка, развивают творчество.
Формы организации деятельности детей. 
Программа предполагает следующие формы организации деятельности с детьми: мероприятия, дела и игры. Основными формами воспитательной работы являются: беседа, викторина, встреча с интересными людьми, дискотека, экскурсия, эстафета, линейка, праздник, сбор, соревнования, огонек, дискуссия, поход и т.д.

Направления деятельности в рамках программы.

Программа является комплексной, включающей в себя следующие направления:

гражданско-патриотическое, спортивно-оздоровительное, экологическое, нравственно – эстетическое, краеведческое, художественное, познавательно – исследовательское и досуговое.

Спортивно – оздоровительное направление. В это направление входят мероприятия, пропагандирующие здоровый образ жизни. Разрабатываются  и проводятся различные встречи, экскурсии, соревнования, конкурсные программы по физической культуре, противопожарной безопасности, правилам дорожного движения, по оказанию первой помощи. С помощью спорта и физкультуры в лагере решаются задачи физического воспитания: укрепление здоровья, физическое развитие детей.
Гражданско-патриотическое направление. Это направление включает в себя все мероприятия, носящие патриотический, исторический и культурный характер. Мероприятия этого направления должны воспитывать в детях патриотизм, любовь к родному краю, чувство гордости за свою страну, за ее историю и культуру.
Нравственно- эстетическое направление. Прекрасное окружает нас повсюду: и в природе, и в обществе, и в отношениях между людьми. Надо только видеть его, чувствовать и понимать. Ростки этого чудесного умения заложены в каждом ребенке. Развивать их – значит воспитывать эстетически. Вот почему эстетическое воспитание всегда было и остается важнейшей частью педагогической деятельности детских оздоровительных лагерей. В рамках нравственно – эстетического воспитания в лагере можно многое сделать, и действовать можно в нескольких направлениях: музыка, песня, танец, общение с книгой, природой, искусством. Различные мероприятия этого направления должны способствовать развитию у детей чувства ответственности, надежности, честности, заботливости и уважения по отношению к себе, к другим людям и к поручному делу, бережного отношения к природе.
Экологическое направление.

Это направление включает в себя все мероприятия, носящие экологический характер, воспитывающие в детях любовь и бережное отношение к природе.
Художественное направление. 

Оно должно способствовать творческому развитию детей и их инициативе. Мероприятия этого направления благоприятствуют самореализации, самосовершенствованию и социализации ребенка в жизни. Все мероприятия этого направления носят практический характер.
Досуговое направление.

Летние каникулы – время отдыха, и поэтому большую роль играет правильно организованный досуг. Именно в этой деятельности дети эмоционально раскрепощаются, заводят новых друзей. Необходимо, что бы все мероприятия этого направления были веселые, эмоциональные, энергичные, непродолжительные, познавательные. 

Интеллектуально – образовательное направление.

Направление направленное на создание условия для интеллектуального развития детей, интересного, разнообразного, активного отдыха. Формирование первоначальных навыков коллективной работы, побуждение интереса к новой информации; воспитание уважение к интеллектуальному труду и его результатам.

Форма работы: шоу мыльных пузырей «Секрет невесомой красоты», занятия мобильного планетария «Тайны Вселенной» и «История космонавтики». Презентация и просмотр фильмов естественнонаучной направленности. 

Игры и мероприятия: на развитие творческого мышления: Загадки, кроссворды, ребусы; викторина «В мире живой природы». Конкурс интеллектуальной игры «Умники и умницы», игра «Живой кроссворд», «Разминка для ума», «Крылатые выражения», блиц-викторины и др.
3. Содержание игровой модели.
Учитывая возрастные особенности младшего и среднего школьного возраста, а также осознавая значимость деятельного подхода в воспитательном процессе, в основе механизма реализации программы – сюжетно-ролевая игра, как ведущий тип деятельности, как универсальное педагогическое средство. Ценность сюжетно – ролевой игры определяется тем, насколько в ребенке она развивает такие качества как: настойчивость, смелость, умение ориентироваться в сложной ситуации, умение действовать в интересах коллектива, сообща добиваться победы, не разрушая позитивного отношения к действительности.
Реализация целей и задач смены осуществляется по программе «Звездное лето». Работа лагеря   проходит в «открытом космосе». Все участники делятся на экипажи. Каждый отряд (экипаж) планирует свою работу с учетом общелагерного плана. Центром всего является «Звездный городок» с Центром управления полетами.

Начальник «Звездного городка» - начальник лагеря
Капитан Космофлота – заместитель начальника лагеря
Старшие бортпроводники - воспитатели

Бортпроводники – вожатые
Командир космических сил – главный помощник заместителя начальника

Диспетчеры экипажа – командиры экипажей (отрядов)
Космонавты – дети.

Научные сотрудники – повара, медицинские работники, обслуживающий персонал.

Задача капитана, бортпроводников и диспетчеров – организация плановой работы лагерной смены.

Стратегию участия в деле экипажей организуют бортпроводники и диспетчеры.

Каждый экипаж придумывает название, утверждает символику, совместные правила проживания, законы и традиции, выпускает вахтовый журнал, где отражает жизнь экипажа каждый день. В конце лагерной смены  проводится конкурс вахтовых журналов.

Вся информация об условиях участия в том или ином деле представлена на информационном стенде. Путешествуя в космическом пространстве, космонавты (дети) открывают новые планеты, исследуют космические явления, знакомятся с историей освоения космоса.

Вся деятельность экипажей в «космосе» фиксируется в бортовом журнале в ЦУПе. За выполненное задание экипажам вручаются звезды. Тем самым будет наглядно видно, какие успехи достигнуты той или иной командой.

Так же на отдельном информационном стенде представлены Законы и Заповеди путешествия, режим работы, план работы и информация, отражающая результаты прошедшего дня.

Каждый член космического корабля от капитана до космонавта должен соблюдать Законы и Заповеди.

Законы:

- закон точного времени

- закон доброты

- закон порядочности

- закон дружбы

- закон безопасности

- закон взаимовыручки

Заповеди:

- Экипаж – одна семья

- Один за всех и все за одного

- Порядок прежде всего

- Каждое дело вместе

- Все делай творчески, а иначе зачем?

- Даже если трудно, доведи дело до конца

- Чистота – залог здоровья.

Выполнение всех Законов и Заповедей предполагает сделать жизнь в лагере интересной и насыщенной, приносящей радость себе и другим.

Органы самоуправления лагеря

Актив лагеря создается для решения вопросов организации, содержания деятельности лагеря, развития позитивных личностных качеств детей.

В состав актива входят ребята старшего отряда, а также командиры остальных экипажей и взрослые.

Актив, как форма самоуправления детей по защите прав и интересов, действует в целях:

- оказания помощи в проведении оздоровительных, культурно – массовых мероприятий и творческих дел;

- создание в лагере условий для развития физического, творческого, интеллектуального потенциала детей;

- содействие в создании благоприятного психологического климата.

4. Направления реализации программы
4.1  Модуль «Оздоровление».

Цель: Решение оздоровительных задач средствами физической культуры. Формирование позитивного отношение к здоровому образу жизни, воспитание активной жизненной позиции в отношении собственного здоровья. 
Организация работы включает в себя следующие мероприятия.

1. Организация режима дня, содержащего адекватное чередование нагрузок и отдыха детей и подростков, использование дневного отдыха, регулярное и системное проведение оздоровительных режимных моментов, использование естественных природных факторов и др.

2. Обеспечение рационального питания, состоящее в уравновешивании энергообмена организма, удовлетворении его потребностей в определенном количестве пищевых веществ, витаминизации, соблюдении режима питания.

3. Физическое воспитание, которое организуется через физкультурно-оздоровительную деятельность, включающую в себя физкультурно-оздоровительные занятия, дополнительное образование, малые формы физического воспитания, спортивно-массовые мероприятия.
4.2 Модуль «Образование»
Цель: содействие формированию всесторонне развитой личности с учетом ее индивидуальных способностей, мотивов, интересов, по средством системы дополнительного образования и занятий естественнонаучной направленности. 

1.Программы дополнительного образования различной направленности. В рамках основной программы смены реализуются
-дополнительные общеразвивающие программы: «Кассиопея» (естественнонаучная направленность), «Палитра» (художественная направленность); «Медиа – компас» (социально-гуманитарная направленность).
4.3 Модуль «Досуг»
Цель: организация совместной содержательной творческой, социально-активной деятельности детей, способствующей реализации творческого потенциала ребёнка.

1. Реализация игровой модели смен . 
Тематику познавательной деятельности определяет игровая модель смены. Являясь активным участником игры в лагере, ребёнок, как правило, после окончания смены начинает использовать приобретённые игровые знания в школе, в классе, компании друзей с целью организации досуга. Новая роль организатора игр также способствует личностному развитию. Он часто становится лидером детского объединения или ученического коллектива. Таким образом, игра становится фактором социального развития личности. Развиваются такие личностные качества, как саморегуляция, самообслуживание, происходит гармоничное включение в мир человеческих отношений.
Естественнонаучное направление реализуется через:

1.Активное участие в познавательной деятельности, в мероприятиях лагеря.

2.Самореализация и самопрезентация в социально-значимой, продуктивной деятельности.
2. Внутриотрядная работа направлена на создание благоприятного эмоционально-психологического климата, контроль взаимоотношений, проведение воспитательных бесед, внутриотрядных мероприятий, ориентированных на сплочение отряда, развитие умения сотрудничать, формирование взаимоуважения, взаимопомощи, взаимоподдержки и взаимовыручки. 

3. Трудовая деятельность участников смены. Трудовая деятельность необходима для воспитания у детей трудолюбия, осознания важности труда в жизнедеятельности человека. Реализуется через систему соуправления на уровне отряда и лагеря, систему дежурства в столовой и по территории.
4. Воспитательная работа. Создание единого воспитательного пространства лагеря, установление общепринятых правил поведения участников смены, проведение воспитательных бесед с отрядом и каждым ребенком индивидуально. 
5. Механизм реализации целей и задач программы.
В течение 21 дня смены, коллектив специалистов из числа педагогов учебных заведений и учреждений дополнительного образования реализует образовательно-деятельностную программу и ее подпрограммы. 

Смена по своему содержанию подразделяется на четыре этапа: подготовительный (этап, предшествующий смене), организационный (вводный), основной и заключительный.

Подготовительный этап (март - май) 

- Подбор кадров. 

-Подготовка педагогического коллектива к реализации программы летнего оздоровительного лагеря; собеседование, изучение методической литературы по организации летнего отдыха. 

- Подготовка технического персонала. 

- Подготовка методического и игрового материала и оборудования, благоустройство ЗООЛ. 

Организационный этап (3 дня смены) 

- Распределение (формирование) по отрядам. 

- Знакомство с территорией лагеря, правилами внутреннего распорядка, законами лагерной жизни. 

- Выявление творческого потенциала смены, лидеров, занятий по интересам, выбор органов самоуправления. 

- Торжественное открытие смены «Звездное лето» 

- Медицинское обследование. 

- Снятие психологического кризиса первых дней, адаптация. 

На данном этапе происходит:
- овладение ребенком знаниями и умениями в соответствии с профилем лагерной смены; правилами, позициями, ролями, отвечающими ожиданиям и интересам детей и подростков;
- организация деятельности воспитанников, закрепляющей приобретенные навыки и мотивирующей на дальнейшее овладение учебной программой;
- корректировка ценностно-ориентационной сферы подростка;
-проведение анкетирования детей с целью изучения психологического настроя, интересов детей, ожиданий от отдыха в лагере;
- оказание психологической помощи в распределение детей по отрядам в зависимости от возраста и интересов.
Ожидаемый результат: понимание участниками смены целей и задач программы, формирование отрядов, органов самоуправления, уточнение календарного плана смены.

Основной этап (16 дней) 

- Мероприятия по плану. 

- Включение в различные формы культурно-досуговой, интеллектуальной, спортивно - оздоровительной деятельности участников смены. 

- Методическая и организационная работа с персоналом лагеря. 

- Диагностика участников смены с целью выявления интересов, способностей, проблем. 

В основной период работает Центр подготовки космонавтов, в котором реализуются дополнительные общеобразовательные общеразвивающие программы «Палитра», «Кассиопея», «Медиа-компас». Данные программы направлены на создание и реализацию социальных проектов, ознакомление с основами изобразительной деятельности, развитие эмоционально-чувственного мира ребенка, представления детей о космосе, развитие мыслительных способностей, расширение кругозора.
Основным назначением деятельности в лагере является развитие познавательной деятельности  детей и подростков. 

На этом этапе происходит:
- организация разнообразной творческой, познавательной, спортивной деятельности при активном включении детей в ее подготовку и проведение;
- демонстрация полученных знаний, умений и навыков на уровне самодеятельности и самоорганизации;
- корректировка межличностной сферы взаимоотношений;
- анализ поведения и деятельности детей и подростков (контроль уровня психологического климата, эмоциональной атмосферы в отряде, работа по развитию коллективных взаимоотношений, формирование общественного мнения, оказание психологической поддержке во время неудач во взаимоотношениях);
- промежуточный мониторинг.
Ожидаемый результат: формирование коллектива единомышленников - детей и педагогов, взаимодействующих в психологически комфортном климате лагеря на принципах содружества, сотрудничества и сотворчества, повышение творческой активности, интеллектуальных способностей детей и подростков; приобретение новых знаний, умений и навыков; повышение мотивации детей и подростков на дальнейшую познавательную деятельность по окончании летней смены. 
Заключительный этап (2 дня) 

- Закрытие лагерной смены. 

- Обобщение итогов деятельности. 

- Диагностика участников смены. 

- Проведение педагогического совета по итогам реализации программы. 

- Написание аналитической справки по результатам работы по программе. 

- Выпуск фотодневника, методической копилки.

Данный этап предполагает:
- рефлексия: подведение итогов смены всеми ее участниками (педагогами, психологом, медиками, организаторами), круглый стол, обмен мнениями.
- обобщение методических материалов и представление опыта работы на городских методических объединениях.
День в лагере условно делится на три периода: 
 - Первый период – время до обеда. 
Реализация программы включает в себя совокупность различных блоков сквозных программ – Центр подготовки космонавтов. В первой половине дня реализуются дополнительные общеобразовательные общеразвивающие программы «Палитра» (повышение интереса к изобразительной деятельности посредством занятий, приобретение нового опыта в художественно-творческой деятельности), «Кассиопея» (повышение интереса к познавательной деятельности, расширение кругозора), «Медиа-компас (получение определенных знаний и навыков в области медиа, развитие творческого и креативного мышления).
В это время дети занимаются деятельностью, которую реализуют педагоги по вышеперечисленным программам. Все члены экипажей – космонавты-  занимаются по выбору той или иной деятельностью, распределяя своё время. Такая система работы позволяет детям включиться в творческую деятельность, овладеть необходимыми умениями и навыками.  
В процессе реализации программы «Кассиопея» проводятся практические занятия с телескопом, в ходе которых осуществляется наблюдение за объектами Солнечной системы, созвездий, астрономических явлений. Эти наблюдения позволяют не только расширить кругозор ребенка, но и получить начальные навыки ориентирования на местности в ночное время суток. А так же проходит непосредственное знакомство с устройством и принципами работы самого телескопа. 

Другой вид практической деятельности – проведение опытов разной сложности, в том числе и с микроскопом. Простые опыты и эксперименты помогают объяснить сложные физические явления. 

Дети с удовольствием «превращаются» в учёных и проводят разнообразные исследования. Проведение опытов, наблюдений помогает развить у ребят познавательный интерес, активизирует мышление, способствует формированию основ научного мировоззрения.
После каждый ребенок выбирает занятия по одному из направлений.  Это может быть подготовка к досуговым мероприятиям, исследовательская деятельность, занятия спортом, изготовление поделок из природного материала и др. Отдельные группы проходят тренинги на сплочение, коммуникативные навыки взаимодействия. Итоги подводятся на Лагерной линейке.   

 - Второй период – время после полдника. Это время в лагере отводится на интеллектуальные, спортивные мероприятия, встречи с интересными людьми, т.е такие, которые не требуют сложной дополнительной подготовки.

- Третий период – время после ужина. В это время с детьми проводится культурно – массовые мероприятия. Все они имеют художественную направленность. 

6. Обеспечение реализации программы.
Нормативно-правовые условия реализации программы
- Об образовании в Российской Федерации: Федеральный закон от 29 декабря 2012 № 273 -ФЗ  (ред. от 17.02.2023 г.): [принят Государственной Думой 21 декабря 2012 года: одобрен Советом Федерации 26 декабря 2012 года];
- "Об утверждении санитарных правил СП 2.4.3648-20 "Санитарно-эпидемиологические требования к организациям воспитания и обучения, отдыха и оздоровления детей и молодежи": постановление Главного государственного санитарного врача РФ от 28 сентября 2020 г. N 28;

- Лицензия на осуществление образовательной деятельности.
- Устав Муниципального бюджетного учреждения дополнительного образования "Центра внешкольной работы": приказ Управления образования от 27.11.2020 года №1386;
- Положение о структурном подразделении МБУДО ЦВР загородном оздоровительно-образовательном лагере «Белый городок».
- Паспорт доступности ЗООЛ «Белый городок».
- Паспорт безопасности ЗООЛ «Белый городок».
- Постановления администрации округа Муром
- Приказы управления образования администрации округа Муром.
- Приказы и распоряжения МБУДО ЦВР
- Должностные инструкции работников.
- Документы о прохождении медицинского осмотра.
- Документы о страховании жизни и здоровья детей в период пребывания в лагере.
- Акт приемки лагеря.
- Программа смены.
- Планы работы.
Кадровые условия реализации программы.
Управление работой лагеря осуществляется посредством взаимодействия администрации учреждения и других заинтересованных организаций. 

Деятельность ЗООЛ «Белый городок» осуществляется педагогическими работниками Центра внешкольной работы, педагогами общеобразовательных школ округа Мурома, студентами – практикантами средних и высших учебных заведений. 

Управление программой осуществляет начальник лагеря, координируя работу воспитателей, инструкторов по физическому воспитанию, вожатых и организатора воспитательного процесса. Воспитатели и вожатые, в свою очередь, курируют работу отрядов, командиров отрядов. Кадровый состав лагеря формируется в соответствии со штатным расписанием. 

В реализации программы участвуют: 

Координаторы смены: начальник лагеря, куратор смены, педагог-психолог, инструктор по физическому воспитанию, инструктор по плаванию, радист. 

Кураторы отрядов: воспитатели, вожатые, педагоги дополнительного образования. Младший обслуживающий персонал, медицинский работник, служба общепита.

Материально-технические условия реализации программы. 
Для реализации программы в лагерь обеспечен инфраструктурой, материально- технической базой, включающей в себя территорию, жилые корпуса, объекты социально-бытового, досугового и спортивного назначения. 

Для успешной реализации программы в лагере имеется: 

- спальные корпуса;

- столовая, оснащённая современным оборудованием;

- банно-прачечный комплекс;

- медицинский блок;

- помещение для мероприятий, концертов, шоу-программ; 

- футбольная площадка; 

- волейбольная площадка;

- тренажёрный зал; 
- бассейн;
- кабинеты для занятий, кружковой работы; 

- игры настольные; 

- хозяйственный инвентарь; 

- спортивный инвентарь; 

-звуко-свето аппаратура, мультимедийный проектор, экран, ноутбук,  аудио- и видеотека, фонограммы; 

- канцелярские принадлежности; 

- компьютер, принтер, ксерокс. 
Методические условия реализации программы.
- нормативно-правовая документация, регламентирующая деятельность педагогического состава смены.
- должностные инструкции и инструкции по ТБ, ППБ, правилам безопасности проведения массовых мероприятий, проведения экскурсий, организации выхода и транспортировки детей и т.д. 
- программное и дидактическое обеспечение работы Центра управления полетами;
- документация по работе лагеря: график работы персонала, режим дня, договора с родителями, договора на страхование жизни детей от несчастного случая.
- пакет измерительно-диагностических материалов для проведения мониторинга, 
- методические материалы для работы воспитателей и вожатых.
- план-сетка смены, планы специалистов (психолог, инструктор по физической культуре и плаванию).

Социальные партнёры программы.
В рамках реализации социального партнерства педагогический коллектив ЗООЛ «Белый городок» поддерживает отношения с: 

- Комитетом по делам молодежи администрации округа Муром;

- Комитетом по делам несовершеннолетних администрации округа Муром; 

- Муромским наркологическим диспансером; 

- ОДНПР по Муромскому району УНДПР ГУ МЧС России по Владимирской области;

- ГБУ Владимирской области «Центр психолого-педагогической, медицинской и социальной помощи»;
- Муромским городским планетарием;
- Муромским медицинским колледжем;
- Средствами массовой информации;
- Центральной сетью библиотек округа Муром; 

- Родителями. 

Результатом совместной работы является разработка и реализация различных акций и мероприятий.
7. Ожидаемые результаты.
Предполагаемый социальный эффект: 
- формирование активной жизненной позиции, повышение престижа познавательной деятельности; 

- создание условий для мотивации к изучению различных наук; 

- раскрытие творческого потенциала; 

-создание доброжелательной атмосферы, способствующей к ориентации на положительные действия и поступки; 

- расширение информационного и творческого пространства личности детей и подростков, сферы познавательных интересов о себе и окружающем мире; 

- формирование интереса к различным видам деятельности; 

- формирование навыков общения и толерантности; 

- формирование качеств, составляющих культуру поведения, санитарно- гигиеническую культуру; 

- закрепление коммуникативных навыков, лидерских качеств, умения работать в команде; 

- организация оптимальных условий для укрепления здоровья и развивающего досуга детей и подростков. 

Ожидаемым результатом будет являться достижение целей и выполнение задач настоящей программы, а именно: 
Для детей и подростков: 
Предметные:
       1. Создана благоприятная среда для экспериментирования и исследовательской деятельности. 

      2. Дети обучены наблюдать, замечать изменения, сопоставлять результаты, сравнивать, анализировать, делать выводы и обобщения

     3. Получены навыки организации своего досуга с целью повышения собственного интеллектуального и культурного уровня.

Метапредметные: 
1.Сформировано целостное представление о современной естественнонаучной картине мира; 

2.У детей и подростков развита склонность к исследовательской деятельности;

3.Развита мотивация личности ребенка к познанию и творчеству;

     4.У детей и подростков укреплено нравственное и физическое здоровье.
Воспитательные:

1. У детей лучше усваиваются культурные и нравственные ценности человечества;

2. У детей сформированы отношения сотрудничества в детском коллективе;

3. Дети и подростки вовлечены в творческую, интеллектуальную, проектную деятельность;
4. Сформирована активная жизненная позиция

Для педагогов и воспитателей: 
1. Апробация новых форм, средств и методов работы по развитию творческих способностей, лидерских качеств, по развитию творческих, интеллектуальных, физических навыков и качеств детей и подростков. 

2. Обогащение собственного опыта, опыта организации совместной жизнедеятельности. 

3. Создание коллективом новых форм КТД. 

4. Возможность лучше узнать и оценить способности и интересы детей и подростков с целью корректировки их дальнейшего индивидуального развития. 

5. Повышение престижа лагеря.

8. Оценка эффективности реализации программы.
Мониторинг воспитательного процесса. 
Для оперативного слежения, анализа процесса реализации программы, прогнозирования, необходимой корректировки и планирования управленческих действий необходим мониторинг – систематические стандартизированные наблюдения и отслеживание функционирования и развития системы. С этой целью необходим периодический сбор информации по единым критериям, его анализ, обобщение и систематизация. Степень сформированности показателей определяется с помощью диагностического инструментария. 

Этапы диагностики:
1. Вводный мониторинг включает в себя:
- медицинский осмотр и измерения роста, массы тела;
- педагогическую диагностику, с целью выяснения пожеланий и предпочтений ребенка, уровня сформированности знаний и умений, соответствующих направлению смены;
- психологическую диагностику, направленную на выяснение психологического климата в детском коллективе в целом и эмоционального состояния каждого ребенка.
- анкетирование.
2. Промежуточный мониторинг осуществляется посредством:
- наблюдения за эмоциональным состоянием и поведением детей;
- беседы на отрядных сборах, ежедневной рефлексии;
- цветописи по результатам мероприятий и дел лагеря, отряда;
В течение смены воспитатели ведут наблюдение за поведением детей в различных ситуациях, проявлением их наклонностей и способностей, активностью участия в лагерных делах.
В ходе реализации программы осуществляется механизм обратной связи.
Для анализа проводимых мероприятий и удовлетворенности качеством реализации программы работает «Экран откровений». Он служит для того, чтобы получить от детей отзыв о проведенных мероприятиях, жизни в отряде и в лагере в целом. Экран откровений находится в здании Клуба, обновляется, сделать там запись может каждый. «Космический журнал» - служит для того, чтобы получить от детей  отзыв о проведенных мероприятиях, жизни в лагере. Журнал находится на территории лагеря, сделать там запись может каждый ребенок. В журнале можно оценивать любое мероприятие, которое проходило в лагере.
Ежедневно в каждом отряде проводится «Вечерняя свечка», в ходе которой ребята делятся своими впечатлениями от прошедшего дня, высказывают пожелания, слова благодарности или критики. Для мониторинга оценки результатов мероприятий используется рейтинг отрядов и личный рейтинг участников смены. Рейтинг отрядов – это сравнительная оценка результатов за участие в общелагерных мероприятиях. Личный рейтинг – это оценка различных сторон деятельности личности и её вклада в дела отряда и лагеря в целом. Ежедневно, на утренней линейке подводятся итоги мероприятий прошедшего дня и награждаются победители, как в отрядном, так и в личном зачете. В конце смены лучшие поощряются грамотами и сладкими подарками.
3. Итоговый мониторинг включает в себя:
- медицинский осмотр и измерения роста, массы тела,
- педагогическую диагностику с письменным опросом ребенка о впечатлениях от смены; коллективное итоговое мероприятие в завершении смены и отслеживание доли участие каждого ребенка в нем; заполнение книги отзывов и пожеланий, анкетирование.
Также формами подведения итогов реализации программы являются:
- торжественное мероприятие, посвященное окончанию смены;
- создание фотоальбома (фотоколлаж) по итогам работы смены.
- реализация творческого проекта.
На основе данных аналитико-диагностической деятельности разрабатываются рекомендации, оформляется анализ по итогам реализации естественнонаучной смены «Звездное лето». 

Механизм оценки эффективности реализации Программы включает в себя следующие мероприятия: 

- Психологическая диагностика мотивационной и эмоциональной сферы. 

- Сформированность организаторских качеств, коммуникативных навыков, умения работать в команде. 

- Реализация участниками программы своих индивидуальных способностей в разных видах деятельности: познавательной, творческой, интеллектуальной, спортивной, социальной, коммуникативной. 

- Степень востребованности, положительные отзывы родителей и участников Программы. 

Диагностические методики мониторинга развития личности и группы.
1. Диагностики, применяемые в организационном периоде 
 - Анкета «Знакомство». 

2. Диагностики, применяемые в основной период смены. 
- опросник М.И. Рожкова на выявление социальной активности; 

- методика определения уровня развития самоуправления в коллективе (Методика М.И. Рожкова);

- анкета «Комфортно ли ребенку в лагере»; 

- социограмма; 

- методика оценки эффективности организации и сопровождения отдыха и оздоровления детей, в том числе детей с ОВЗ (Разработка И.Н. Поповой, к.п.н., доцента, ведущего научного сотрудника ФИРО РАНХиГС) 

3. Диагностики, используемые в итоговом периоде.

- анкета «Как мы жили»;

4.Диагностики, используемые в образовательном направлении в любом периоде смены. 
- методика самооценки личности (А.С. Будасси) 
- коммуникативный контроль (М. Шнайдер). 
- диагностика уровня творческой активности учащихся (Методика М. И. Рожкова, Ю. С. Тюнникова, Б. С. Алишева, Л. А. Воловича) 
Факторы риска.
	Факторы
	Меры профилактики

	Низкая активность участников смены в ходе реализации программы


	- Выявление индивидуальных способностей и интересов ребёнка для приобщения и занятости другой деятельностью (социально – значимой, спортивной и т.д.).

- Активизация через внутриотрядные мероприятия, делегирование полномочий со стороны вожатого.

	Несоответствие сюжетной линии смены интересам участников смены 
	- Корректировка программы в процессе реализации соответственно интересам детей .

- Использование мотивирующих методов вовлечения участников смены в сюжет.

	Неблагоприятный климат в отряде

	- Отрядные мероприятия, направленные на сплочение коллектива, взаимодействие, формирование доверительных отношений.
- Психологическое сопровождение в форме индивидуальной и групповой работы психолога.
- Воспитательная работа

	Проблемы межличностных отношений, конфликты
	- Индивидуальная и групповая работа психолога, воспитателей

- Использование форм работы, способствующих сплочению и взаимодействию

- Психологическое сопровождение конфликтов

	Ухудшение состояния здоровья участников смены 
	- Медицинский контроль
- Витаминизация

- Профилактические процедуры

	Недостаточная  психологическая компетентность
воспитательского 
коллектива
	- Проведение инструктивно-методических сборов с теоретическими и практическими занятиями.
- Планирование взаимозаменяемости воспитателей педагогами лагеря.
- Индивидуальная работа с воспитателями по коррекции содержания работы.

	Неблагоприятные  погодные условия

	- Разработка варианта проведения мероприятия в закрытом помещении.

- Внутриотрядные мероприятия, продуманные заранее, не требующие сложной подготовки.
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                                                                  ПЛАН  МЕРОПРИЯТИЙ                                                 Приложение №1
ЗООЛ «Белый городок», «Звездное лето», 2024.
	День 1

 На пороге 
Вселенной
	День 2 
Планета
 «Таланты»
	День 3 
Планета 

«Открытий»
	День 4

Планета «Театральная»
	День 5 
Планета

«Творческая»
	День 6 
Планета

«Сюрпризы»
	День 7 
Планета «Красок»

	Утро
Операция «Уют»

День
Квест «Мы сюда приехали!»

Вечер
Конкурсная программа

«Я это умею!»
	Утро
Предвыборная агитация командира КС

День 

«Здравствуйте, таланты!»

Вечер
Конкурсная программа «Я – достоин!»
	Утро
Конкурс-смотр бортовых журналов

День
Торжественное открытие смены

Вечер
«Добро пожаловать на борт» (Визитные представления экипажей)
	Утро
Подготовка лётного экипажа.

 «Центр подготовки космонавтов»

День
Театрализованно-игровая программа

«Зов джунглей»
Вечер
 Концертная программа «Музыкальные ступеньки»
	Утро

Подготовка лётного экипажа.

 «Центр подготовки космонавтов»

День

«Из остатков                  

космических тел» - Выставка поделок «Тайны просторов Вселенной» -
час
экипажных фантазий

Вечер

Шоу-программа «Наше лето»
	Утро
Подготовка лётного экипажа.

 «Центр подготовки космонавтов»

День
КВЕСТ «Форд-боярд»

Вечер
 Шоу-программа «Таланты среди нас»
	Утро
Подготовка лётного экипажа.

 «Центр подготовки космонавтов»

День
Конкурс рисунков «Я люблю свою Землю»

Вечер
Концертная программа  «Космический муравейник»

	День 8

 Планета

«Гости
из будущего»
	День 9 
Метеорит

«Физкультурный»
	День 10 
Планета

«Шерлока Холмса»
	День 11

Планета

«Дружба»
	День 12 
Планета

«Семья»
	День 13 
Планета

«Безопасности»
	День 14

Планета

«Здоровье»

	Утро
Подготовка лётного экипажа.

 «Центр подготовки космонавтов»

День
Конкурс  проектов летающих тарелок, кастрюль, чайников, космических костюмов

«Инопланетянин»
Вечер

Творческий вечер «Восходящая звезда»
	Утро

Подготовка лётного экипажа.

 «Центр подготовки космонавтов»

День
Экипажные соревнования

Вечер
Шоу “Фестиваль спортивных танцев”
	Утро
Подготовка лётного экипажа.

 «Центр подготовки космонавтов»

День
Квест «Земля в иллюминаторе»

Вечер
Конкурс «Узнай меня»
	Утро
Подготовка лётного экипажа.

 «Центр подготовки космонавтов»

День
Квест «Кто быстрее»

Вечер
Фитнес-шоу «Великолепная дюжина»
	Утро

Подготовка лётного экипажа.

 «Центр подготовки космонавтов»

День

«Мульткосмодром»

-создание

видеоролика «Моя семья»

Вечер

Игровая программа «Семейный калейдоскоп»
	Утро
Подготовка лётного экипажа.

 «Центр подготовки космонавтов»

День
Беседа. Викторина. Игра. Пожарная безопасность

Вечер
«Не шути с огнём!!!». Конкурс.


	Утро
Подготовка лётного экипажа.

 «Центр подготовки космонавтов»

День
Профилактические беседы представителей организаций

Вечер
Конкурсная программа «Береги здоровье смолоду»



	День 15

 Планета

«Зеленый дом»»
	День 16 
Планета

«Кино»
	День 17 
Планета

«Спортландия»
	День 18

Астероид

«Солнечный»
	День 19 
Планета

«Звездочная»
	День 20 
Планета

«Закрытия»
	День 21

Планета

«Прощания»

	Утро
Подготовка лётного экипажа.

 «Центр подготовки космонавтов»

День
Экологическая викторина «Сохраним планету зеленой»
Вечер
Конкурсная программа «Моя Земля!»

	Утро
Подготовка лётного экипажа.

 «Центр подготовки космонавтов»

День
Конкурс «Сам себе режиссёр»
Вечер
Просмотр фильма «Кинотеатр под звёздами»
	Утро
Подготовка лётного экипажа.

 «Центр подготовки космонавтов»

День
Спортивно- туристическая игра

«Огонь, вода и        медные трубы»– состязание экипажей в
силе, ловкости и находчивости
Вечер
Шоу – программа «Движение первых»
	Утро
Подготовка лётного экипажа.

 «Центр подготовки космонавтов»

День
Викторина «Путешествие в космос»
Вечер
Игровая программа «Космические забавы»
	Утро
Подготовка лётного экипажа.

 «Центр подготовки космонавтов»

День
Квест «Галактическое путешествие»
Вечер

Шоу-программа «ВО!круг света»
	Утро
Подготовка лётного экипажа.

 «Центр подготовки космонавтов»

День
Торжественное закрытие смены
Вечер
Выпускной «Вот и лето прошло»
	Утро
Операция «Нас здесь не было»
День
Отъезд
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